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ساعتساعت 88  تتاا 9:309:30 صبحصبح
9090 سؤالسؤال (۶۵ سؤال اجباری + ۲۵ سؤال اختیاری)

 

نام درس
ميدهند. دانشآموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيدًمعمولا

شما به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ خواهيد داد؟70006250550047504000
63رياضي و آمار   4  1   2   

63علوم و فنون ادبي   5  1   2   
85جامعهشناسي   7  1   2   
74روانشناسي   5  1   2   

 
عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگويي

مدت پاسخگويي (به دقيقه)تا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيوضعيت پاسخگوييرديف

10اجباري1   1   10 15رياضي و آمار (3)  

15   11   5 رياضي و آمار (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)     25

25اجباري3   16   10 15رياضي و آمار (1)  

445   26   20 علوم و فنون ادبي (3) و (2)   20اجباري  

55   46   10 علوم و فنون ادبي (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)     510

65اجباري6   56   10 جامعهشناسي (3)  
10

70   66   5 جامعهشناسي (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)   7

انتخابي (زوج درس)8
57175جامعهشناسي (1)

5
57680جامعهشناسي (2)

90اجباري9   81   10 10روانشناسي  

 

آزمونآزمون اختصاصياختصاصي
انسانيانساني دوازدهمدوازدهم

شمارة (1) دفترچة



آزمون پديدآورندگان
طراحان به ترتيب حروف الفبا

نام طراحاننام درس
محمد بحيرايي، ابوالفضل بهاري، محمدابراهيم توزندهجاني، آروين حسيني، محمد حميدي، احمدرضا ذاكرزاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانزاده، فرشيد كريمي، امير محموديانرياضي و آمار

داداشفام، سيد عليرضا علويان، مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظري، هومن نمازيعلوم و فنون ادبي سيدعليرضا احمدي، سعيد جعفري، محمدامين

شاهحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني دينانيجامعهشناسي ريحانه اميني، مهرشاد ايمانينسب، آزيتا بيدقي، كوثر

حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي، محمد حبيبي، مهسا عفتيروانشناسي

عربي زبان قرآن

تاريخ و جغرافيا

محمود بادبرين، ولي برجي، عمار تاجبخش، ابوالفضل تاجيك، علي رسولي، اميرحسين شكوري، مرتضي كاظمشيرودي، روحاالله گلشن، سيده محيا مؤمني، علي محسنزاده،
سيد محمدعلي مرتضوي، الهه مسيحخواه، خالد مشيرپناهي، پيروز وجان

ملكآباديزاده، جواد ميربلوكي، رؤيا نيلچي، ميلاد هوشيار  ميلاد باغشيخي، صفا حاضري، زهرا داميار، فاطمه سخايي، اميرحسين كاروين، محمد

رضاييبقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريفلسفه و منطق حسين آخوندي راهنماچي، محمد آقاصالح، عليرضا تقيپور، سبا جعفرزاده صابري، پرگل رحيمي، محمد

مبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كارداناقتصاد

 
گزينشگران و ويراستاران

مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس

محمد بحيراييمحمدابراهيم توزندهجانيرياضي و آمار
مهدي ملارمضاني،

محمد حميدي، آروين حسيني
الهه شهبازيـــــــ

فريبا رئوفيسپيده فتحاللهيياسين مهديانسيدعليرضا احمدي، فرهاد علينژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علينژادعلوم و فنون ادبي

حقيقيپورآرش مرتضائيفرفاطمه صفريكوثر شاهحسينيكوثر شاهحسينيجامعهشناسي سجاد

 محمدصدرا پنجهپورمحمد صمدي زاداسفنكرهفرهاد علينژادمهسا عفتيمهسا عفتيروانشناسي

يد محمدعلي مرتضوياحسان كلاتهعربيعربي زبان قرآن ليلا ايزديـــــــدرويشعلي ابراهيميس

عطيه محلوجيفاطمه عزيزيـــــــزهرا داميارزهرا داميارتاريخ و جغرافيا

فرهاد علينژادعليرضا نصيريسبا جعفرزاده صابريفلسفه و منطق
مهرشاد عباسي،

محمدعلي يوسفي
سوگند بيگلري

حقيقيپورـــــــمرتضي عزيزيسارا شريفيمهدي ضيائياقتصاد سجاد

 
 

گروه فني و توليد
سيد محمدعلي مرتضويمدير گروه

فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه

مدير: محيا اصغري، مسئول دفترچه: زهره قموشيگروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسنيحروفچين و صفحهآرا

حميد عباسيناظر چاپ
 



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 3
 

محل انجام محاسبات

ث
 
 

 

an+ = an + 1 است. اگر جملة هفدهم دنباله 50 باشد، جملة1- در يك دنبالة حسابي رابطة بازگشتي به صورت  3

دهم دنباله كدام است؟

29  (4 27  (3   23  (2   20  (1

an+ = man+ − an− 22- در يك دنبالة حسابي رابطة  1 1
1
جملـة دهـم آن2 3m و  برقرار است. اگر اين دنبالـه غيرثابـت بـوده و اخـتلاف مشـترك آن 

7m باشد، اين دنباله چند جملة منفي دارد؟ + 5

8  (4   7  (3   6  (2   5  (1

9 است، 141 جملة چندم اين دنباله است؟ 3− و  جملههاي اول و چهارم بهترتيب  3- در يك دنبالة حسابي

39  (4  38  (3   37  (2  36  (1

4n- در دنبالة حسابي با جملة عمومي
ma ( )n mn−= 2 + −3 2 52 است؟85 ، جملة چندم اين دنباله برابر 

1) هشتم  2) نهم  3) دهم    4) يازدهم

2− چند جمله كوچكتر از 100 وجود دارد؟ ,a ,b ,7 , ... 5- در دنبالة حسابي 

25  (4   34  (3   31 (2   30  (1

دنبالههاي حسابيرياضي و آمار (3)
(تا پايان جملة عمومي و نمايش

دنباله)
صفحههاي 61 تا 68

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 15 دقيقه



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 4
 

محل انجام محاسبات

k  -6k ,k + , −
3 22 1 1 2 جملههاي دنباله باشد. مقدار2 d همان اختلاف مشترك به ترتيب سه جملة اول متوالي يك دنبالة حسابي هستند، اگر 

k
d

2
 كدام است؟

−  (11
9−  (2 1

81
1  (3 9−  (4 1

18 

7- اگر در يك دنبالة حسابي، جملة ششم ثلث جملة دهم آن باشد، جملة چندم اين دنباله برابر صفر است؟

4) هفتم 1) سوم  2) چهارم  3) پنجم

200 هزار تومان از قيمت آن بهطور ثابت كاسته شود، قيمت 6 ماه  5 ميليون تومان است. اگر پس از گذشت هر  8- قيمت يك دوچرخه در موقع خريد 

ميشود؟ دوچرخه پس از پايان سال سوم چند تومان

3,600,000  (4 4,000,000  (3     3,800,000 (2     4,200,000  (1

15 ميليگرم دارو از سطح خونش كاهش پايان هر يك ساعت،  ميشود و پس از 250 ميليگرم دارو به بدن شخصي وارد 9- با مصرف يك قرص آسپرين، 

ميشود؟ مصرف دارو، سطح آن در بدنش 130 ميليگرم مييابد، چند ساعت پس از

8  (4   10  (3   9  (2   7  (1

8 است. اگر تعداد كل جملات اين دنبالـه 50 جملـه 2n جملة بزرگتر از  − 2 45 و  n جملة كوچكتر از  + 4 داراي  , ... ,1,5 ,9 , ... 10- دنبالة حسابي 

باشد، جملة پنجاهم كدام است؟

149  (4   151 (3   146  (2   148  (1



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 5
 

محل انجام محاسبات

 
 
 

 

a + a = 11a- در يك دنبالة حسابي  − a = 5 و  7 13 است، جملة عمومي دنبالة حسابي كدام است؟40 11 6

an = 3n + 5  (2     an = 3n + 2  (1

an = 2n − 3  (4     an = 2n +1  (3

4 تشكيل شود. حال تعدادي از اين اعداد را طوري 28 تعدادي عدد قرار دادهايم بهطوري كه يك دنبالة حسابي با اختلاف مشترك  4 و  12- بين دو عدد 

8 بهدست آيد، تعداد اعداد حذف شده كدام است؟ مينماييم تا دنبالة حسابي جديد با اختلاف مشترك  حذف

3  (2     2  (1

5  (4     4  (3

k كدام است؟ + h Sn بهدست ميآيد.  = kn2 + hn an از رابطة  = 8n 8 جملة اول دنبالهاي حسابي با جملة عمومي 1− 13- مجموع 

7  (2     1  (1

4  (4     3  (3

a + a + a + ... + a Sn باشد، مقدار  = 2n2 + n كدام است؟14- در يك دنبالة حسابي، اگر  1 4 7 82

7302  (2     4820  (1

4620  (4     8022  (3

21 جملة اول اين دنباله كدام است؟ 66 است، مجموع  15- مجموع جملات هفتم، يازدهم و پانزدهم يك دنبالة حسابي 

432  (2     420  (1

492  (4     462  (3

پيشروي سريعتر دنبالههاي حسابيرياضي و آمار (3) –
صفحههاي 61 تا 72

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 6
 

محل انجام محاسبات

 
 
 

16- در بين متغيرهاي زير، بهترتيب چند مورد كمي فاصلهاي، كمي نسبتي، كيفي اسمي و كيفي ترتيبي هستند؟

دانشآموزان پايه يازدهم يك مدرسه ـ مقاطع تحصيلي ـ سايز يك پيراهن (كوچك ـ متوسط ـ بزرگ) ـ نوع دانشآموز ـ ميانگين وزن نوع مدرسه يك

آلايندگي هوا ـ مقدار مقاومت يك لامپ ـ رتبة كنكور ـ ساعت شروع امتحان ـ مدت زمان امتحان ـ درجة حرارت در شهرهاي مختلف

2 − 2 − 3 − 3  (4  3 − 2 − 2 − 3  (3   3 − 2 − 3 − 2  (2    3 − 3 − 2 − 2  (1

x كدام است؟ 19 باشد،  ,7 ,3,20, x ,11,8 دادههاي  30,12 دو برابر ميانة ,17 ,26 ,14 ,29 ,23 ,15 17- اگر ميانة دادههاي 

11 (4   10  (3     9  (2   8  (1

6 تغيير يابد چه عددي را بايد بهعنوان يك دادة جديد به 4 است. براي آنكه ميانگين دادهها به  12 و ميانگين آنها نيز  18- مجموع تعدادي داده برابر با 

دادههاي قبلي اضافه كنيم؟

10  (4   13  (3     8  (2   12  (1

42 كدام است؟ , x ,71,48 ,3x − 20, x + 7 ميانة دادههاي  x مد منحصر به فرد و با ميانگين برابر است. + 3,40,39 ,27 ,18 ,11 19- در دادههاي 

50 (4   48  (3     47  (2   45  (1

B به صورت زير است. بهترتيب از كدام شاخص مركزي و پراكندگي براي توصيف اين متغيرها استفاده شود؟ A و  دادههاي مربوط به دو گروه  -20

A , , , , , , , ,
B , , , , , , , ,

60 65 50 58 60 62 52 53 56
12 8 14 16 100 21 13 105 9

IÀoÃûT¶ IÀ½jHj
 

: ميانگين و واريانس B ميانچاركي  : ميانه و دامنة A : ميانه و واريانس   2)  B : ميانگين و واريانس  A    (1

ميانچاركي : ميانه و دامنة B : ميانگين و انحراف معيار  A : ميانه و انحراف معيار  4)  B ميانچاركي  : ميانگين و دامنة A    (3

كار با دادههاي آماريرياضي و آمار (1)
دادهها نمايش

يره) (نمودارهاي يك متغ
صفحههاي 71 تا 109

پاسخگويي به سؤالهاي اين درسبراي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 15 دقيقه



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 7
 

محل انجام محاسبات

a كدام است؟ ,b ,c ,d ,10 دادههاي  d برابر صفر باشد، انحراف معيار + 2 c و  + b 10 و  3b و  − 2 a و  + 2b 21- اگر واريانس دادههاي 

2  (4 2 2  (3   4 2  (2   1  (1

x ميانگين دادهها با ميانة دادهها برابر است، انحراف معيار دادههاي بين چارك −1, x ,x +1, x +1,2x ,x + 2 , x + 3 22- در دادههاي آماري مرتب شدة 

اول و چارك سوم دادهها كدام است؟

4) صفر 3  (3     2  (2   1  (1

−40( قـرار دارنـد. 6 5 ,40+ 6 5 ( 68 درصد دادهها در فاصلة  23- در 31 داده با توزيع نرمال كه روند افزايشي از هر داده به داده بعدي ثابت است، 

انحراف معيار كل دادهها كدام است؟

4 5  (4   3 5  (3     6 5  (2   2 5  (1

ًا در چند درصد از روزهاي اين ماه، دماي متوسط هوا بـالاتر از 30 روز يك ماه به صورت زير باشد، تقريب 24- اگر نمودار نقطهاي دماي متوسط روزانه در 

30 درجه است؟ (دماهاي متوسط به صورت گرد شده هستند.)

30  (1

33 / 3  (2

36 / 6  (3

28  (4

90 و مجموع دادههاي سبيل 25- نمودار جعبهاي را در نظر بگيريد كه براي 31 داده آماري رسم شده است، در اين 31 داده، مجموع دادههاي سبيل چپ 

15 است. حال نمودار دايرهاي زير را در نظر بگيريد، اگر بدانيم تعـداد كـل راست 151 است، از طرفي ميدانيم ميانگين دادههاي داخل و روي جعبه 

جعبـهاي ، همان ميانگين كل دادهها در نمـودار A 160 است و فراواني تعداد دادههاي مربوط به زواية  برابر  A ,B ,C,D دادههاي مربوط به زواياي 

A چند درجه است؟ است، زاويه 

36  (2      24  (1

72  (4     48  (3 



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 8
 

 

26- كدام گزينه در رابطه با نثر دورة عراقي نادرست ميباشد؟

سجعهاي متوالي بيروح روي آوردند. كتابهاي مصنوع، بيشتر به ظاهرسازي و تصنع پرداختند و به 1) اديبان در

2) مدعيان عرفان، اصالت خود را از دست دادند و به درسي كردن و پيچيده جلـوه دادن مفـاهيم آن پرداختنـد.

كتاب عرفاني مهمي نيز نوشته نشد.

3) تاريخنويسي در اين دوره به اسلوب ساده رواج يافت و حاشيهنويسيهايي به نثر ساده بر تاريخهاي قديم انجام گرفت. اين سـادگي در همـة متـون

كمابيش يكسان است.

تركيگويي را در هرات تشويق ميكرد. 4) كتاب «محاكمةاللّغتين» را امير عليشير نوايي به تركي نوشت. او همچنين از افرادي بود كه

27- كدام موارد دربارة شعر در دورة انقلاب اسلامي درست است؟

الف) ازآنجاكه طنز و انتقاد اجتماعي در اين دوره رشد نمود، مضامين طنزآميز نيز در آثار ادبي اين دوره ديده ميشود.

ب) حسين منزوي از گروه سوم شاخة جوان ادبيات بعد از انقلاب بود كه كار ادبي خود را در انقلاب آغاز كرد.

ج) سالهاي پس از جنگ دورة اوج شكوفايي رماننويسي در ايران بود كه در سراسر دهة هفتاد ادامه داشت.

ميشود. ول انقلاب ميگذرد، اقبال به شعر نيمايي بيشتر ميشود و در ادامه توجه به بحر طويل نيز ديده د) هرچه از سالهاي ا

1) الف ـ ج  2) ب ـ د   3) الف ـ د   4) ب ـ ج

مشخصشده نادرست است؟ قسمتهاي سبكشناسي و تاريخ ادبيات كداميك از 28- از ديدگاه

«نسل جوان ادبيات انقلاب كار خود را با رماننويسي آغاز كرد (1) ولي شكل فراگير ادبيات داستاني و نثر پس از انقلاب داستان كوتـاه بـود . (2) در

پارهاي مفاهيم نوظهور اجتماعي دوران پس از جنگ، داستاننويسان مذهبي همچنان به ثبت خاطرات حماسههاي دوران جنگ و عوالم معنوي آن و يا

پرداختند. طيف نويسندگان جناح ديگر در اين زمان در رويارويي با تحركات فكري سياسي داخلي يا خارجي كوشيدند با ديدي جزئينگر به تضادها و

تناقضهاي روحي انسان معاصر بپردازند. (3) از ميان نويسندگان داستاني نسل انقلاب به مصطفي مستور و حبيب احمدزاده (4) ميتوان اشاره كرد.»

4 (4    3 (3    2 (2   1 (1

29- موارد زير بهترتيب دربارة ويژگي كلامي كدام شاعر يا نويسنده آمده است؟

ويژگيهاي يكي از اشعار مهم اوست. الف) نگرش عاطفي به واقعيات ملموس و نزديكي به ادبيات نمايشي از

ب) شعر او، شعري اجتماعي است و بهكارگيري كاربردهاي نحوي سبك خراساني از ويژگيهاي آن است.

ميكند، شكل تصرف وي در مضامين و كيفيت ارائة آنهاست. ج) چيزي كه او را از سايرين جدا

غزلسرايان به ويژه حافظ تأثير فراوان پذيرفته است. د) او در غزل طبعي لطيف داشت و از

1) نيما يوشيج ـ سلمان هراتي ـ پروين اعتصامي ـ علي اسفندياري

2) نيما يوشيج ـ مهدي اخوان ثالث ـ پروين اعتصامي ـ شهريار

امينپور ـ مهدي اخوان ثالث ـ سيمين دانشور ـ علي اسفندياري 3) قيصر

امينپور ـ سلمان هراتي ـ سيمين دانشور ـ شهريار 4) قيصر

علوم و فنون ادبي (3):علوم و فنون ادبي (3) و (2)
تاريخادبيات قرن چهاردهم
(دورة معاصر و انقلاب اسلامي)

صفحههاي 66 تا 82
 

علوم و فنون ادبي (2):
فصل دوم

(درسهاي 4 تا 6)
+ كارگاه تحليل فصل دوم

صفحههاي 35 تا 56

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 20 دقيقه
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ًكاملا صحيح است؟ 30- چه تعداد از موارد زير در رابطه با «جلال آلاحمد» 

ـ اولين داستان او با عنوان «زيارت» در مجلة سخن چاپ شد.

ميتوان در مجموعهداستان «ديد و بازديد» مشاهده كرد. ـ نمونة نثر تلگرافي و پرشتاب او را

ـ «خسي در ميقات» و «سهتار» از سفرنامههاي او هستند.

مقالهنويسي نيز توانا است و مجموعة مقالههاي «ارزيابي شتابزده» از ديگر آثار اوست. ـ او در ترجمه و

1) يك  2) دو  3) سه  4) چهار

ًلا درست آمده است؟ 31- در كدام مورد نام شاعران و نويسندگان و آثارشان كام

1) (زمين سوخته: احمد محمود) (مهاجر كوچك: محمدرضا سرشار) (ضيافت: سيد مهدي شجاعي) (ظهور: علي مؤذني)

سـيد مهـدي شـجاعي) (آينـههـاي دردار: 2) (برآشفتن گيسوي تاك: سيدعلي موسوي گرمارودي) (كشتي پهلوگرفته: علي مؤذني) (جاي پاي خون:

هوشنگ گلشيري(

دولتآبادي) (بدوك: علي مؤذني) 3) (از آسمان سبز: سلمان هراتي) (مدار صفر درجه: احمد محمود) (روزگار سپري شدة مردم سالخورده: محمود

4) (زمستان 62: هوشنگ گلشيري) (دري به خانة خورشيد: سلمان هراتي) (اگه بابا بميره: رضا رهگذر) (ملاقات در شب آفتابي: سيد مهدي شجاعي)

32- سبك كدام بيت متفاوت است؟

1) سبـوي بـگـزين تـا گــردي ا ز مـكــاره دور
 

بـرو بــدان ره تــا جــاودانــه شـــاد بــُوي  
 

2) محمل جانان ببوس آنگه به زاري  عرضه دار
 

كـز فراقت سـوختم اي مـهربــان فريـاد رس  
 

3) بنشين بر آستـان رضـا چـون به هـيـچ باب
 

نـيـســت مــا را درون پـردة تـقــديــر بــار  
 

4) غيـرت عشـق زبـان هـمـه خاصـان ببــريد
 

ّر غـمـش در دهـن عـام افـتـاد كـز كـجـا سـ  
 

33- كدام گزينه، داراي مجاز و فاقد تشبيه است؟

1) مــاه و پــروين از خجالــت رخ فروپوشــد اگــر
 

ــو  ــي روي ت ّل ــب تج ــد در ش ــا كن ــابآس آفت
 

ــوارت ــونخـ ــان خـ ــزة نامهربـ ــالاي غمـ 2) بـ
 

چه خـون كـه در دل يـاران مهربـان انـدا خت  
 

3) نســخة چشــم و ابرويــت پــيش نگــارگر بــرم
 

گويمش اين چنين بكن صورت قوس و مشتري  
 

رفتـهايـم مـا 4) عمري است تا ز خويش بـرون
 

ــال ــد خي ــب نباش ــود غري ــيش م ــون چ ــا  م
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34- در كدام بيت، «مجاز» ديده نميشود؟

1) برفــــت رونــــق بــــازار آفتــــاب و قمــــر
 

ز بس كه ره بـه دكـان تـو مشـتري آموخـت 
 

ــم ــودم از غ ــرآورده ب ــو ب ــان غري عشــق2) چن
 

كــه بــر مــوافقتم زهــره نوحــهگــر مــيگشــت  
 

اميــدوار3) بــاز آ كــه در فــراق تــو چشــم
 

چـــون گـــوش روزهدار بـــر االله اكبـــر اســـت  
 

4) صــائب ز خــوشگــواري آب اســت بــيخبــر
 

هــر كــس كــه از ســفال ننوشــيده اســت آب  
 

35- در كدام بيت، «مجاز» ديده نميشود؟

1) ابـروي تـو جنبيد و خدنگي ز كمـان جـست
 

بر سينه چنان خورد كه از جوشن جان جست  
 

2) بـيـا و كـشـتـي ما در شـط شــراب انــداز
 

خروش و ولولـه در جـان شـيـخ و شـاب انداز  
 

ميكشد به مـأمن اصـلي 3) كمنـد شـوق مـرا
 

در ايـن نشـيـمـن حـيـرت از آن قـرار نـدارم  
 

بهشـت خـوان 4) شو نمكبرآتش افكن كز سر
 

آوردهام خوشنمك در طبع و شكـر در زبــان
 

36- در همة ابيات بيش از يك «مجاز» مشهود است، بهجز…

اسـت 1) مرا ز روز قيامت غمي كه هسـت ا يـن
 

كـــه روي مـــردم عـــالم دوبـــار بايـــد ديـــد  
 

2) عشق و معشـوق و جـوا ني سـبزه و آب روان
 

گـل خاصه در ايام خود همه وقتي خوش آيد،   
 

ــلامت ــاق در س ــه آف ــلامت هم ــت3) س توس
 

بــه هــيچ عارضــه شــخص تــو دردمنــد مبــاد  
 

ِس ــا ــافظ و انف ــت ح ــود4) هم ــحرخيزان ب س
 

ــد دادنـ ــاتم ــام نجـ ِم  ايـ ــ ــد غـ بنـ ــه ز  كـ  
 

37- در كدام گزينه، «مجاز به علاقة شباهت» وجود دارد؟

1) مجــو درســتي عهــد از جهــان سســتنهــاد
 

ــت ــاد اس ــروس هزاردام ــوزه ع ــن عج ــه اي ك  
 

2) اگر آن ترك شيرازي بهدسـت آرد دل مـا را
 

به خال هندويش بخشـم سـمرقند و بخـارا را  
 

3) بـــه مشـــك و بـــه عنبـــر ســـرش بافتـــه
 

ــه ــنش تافتــ ــرد تــ ــاقوت و زمــ ــه يــ بــ  
 

ــوان ــل ارغـ ــون گـ ــد چـ ــدار شـ ــه ديـ 4) بـ
 

ســـــهيقـــــد و زيبـــــارخ و پهلـــــوان
 

38- وزن كدام بيت از چهار بار تكرار «مفاعيلن» ساخته شده است؟

1) نــرود نقــش خيــال تـــو زمـــاني ز ضميـــرم
 

نپـذيرم غيــري صــورت سادهدرون خود من  
 

ـــانهاي هســـت ـــان خ ــوي جان ــو را در ك 2) ت
 

ديـوانــهاي هســت بـه هـر كويي چـو مــن  
 

ام شـبهـا 3) نميخسبند مرغان چمـن از نالـه
 

غـم آن سـروقد مـا را شـد آه از كه بالادسـت  
 

مـيشــد ســودا چــه 4) سحر اين دل مـن ز
 

چــه مـيشــد از آن بـرق رخـسـار و سيمـا  
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«كه شنيدي كه برانگيخـت سـمند غـم

39- وزن كدام بيت با بيت زير يكسان است؟

عشـق
 

كه نه انـدر عقـبش گـرد نـدامت برخاسـت» 
 

ــر او را چــه غــم اسـ ـت1) هــر كــه بالاســت م
 

هــر كــه آنجاســت مــر او را چــه غــم اســت  
 

ــاي ــه تماش ــن ب ــل دل م ــد مي ــن2) نكن چم
 

كه تماشاي دل آنجاست كه دلدار آنجاسـت  
 

بلنـدش3) خجل است سرو بسـتان بـر قامـت
 

همه صيد عقل گيرد خم زلف چون كمنـدش  
 

4) نــه مــن انگشــتنمــايم بــه هــواداري رويــت
 

ــت ــق نگران ــايي و خلاي ــتنم انگش ــو ــه ت ك  
 

40- ركن اول كدام بيت متفاوت است؟

1) گرم با صالحان بيدوست فردا در بهشت آرنـد
 

همان بهتر كه در دوزخ كنندم بـا گنـهكـاران 
 

2) مبــارك بــاد عيــد آن دردمنــد بــيكســي را
 

كه نه كس را مباركبـاد گويـد نـه كـس او را  
 

3) مبـــر ظـــن كـــز ســـرم ســـوداي عشـــقت
 

رود تـــا بـــر زميـــنم اســـتخوان هســـت 
 

4) چو مردني شدم ز غم چه جويم از كسي دعا؟
 

كه از دعاي مردمان حيات كـس فـزون نشـد  
 

1) دل ســخنچــين اســت از چــين

41- وزن كدام بيت، همسان تكپايهاي نيست؟

ضــمير
 

وحـــيجويـــان انـــدر آن چـــين شـــيوههـــا  
 

ــا ــته ز غوغـــــ ــانگشـــــ نهـــــ 2) دلارام
 

همــــه رفتنــــد و خلــــوت شــــد بــــرون آ  
 

ملكــت ملكــي بنــدة بــد را3) بنشــاند بــه
 

ــوهري را ــيگ ب ــرمش ــوهر ك ــه گ ــد ب بخري  
 

قـــوت4) غـــم فرزنـــد و نـــان و جامـــه و
 

ــوت ملكـــــ ــير در ــازت آرد ز ســـــ بـــــ  
 

42- مفهوم بيت كدام گزينه متفاوت است؟

ــنهج عــدل اســت ــر م 1) دور فلكــي يكســره ب
 

خــوش بــاش كــه ظــالم نبــرد بــار بــه منــزل  
 

ــيش ســتمگر ز ابلهــيســت ــار عجــز پ 2) اظه
 

ــان ــب طغي ــاب موج اشــك كب ــت  ــش اس آت
 

3) ظلـــم مـــاري اســـت هـــر كـــه پـــروردش
 

ــد و فروبــــــــردش ــايي شــــــ اژدهــــــ  
 

ــايي ــوكت و پادشــ ــه آن شــ ــد4) نــ بمانــ
 

ــد ــتايي بمانــ ــر روســ ــم بــ ــه آن ظلــ نــ  
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1) كـــدام ابـــر شـــنيدي بـــه

43- مفهوم كدام بيت در مقابل آن نادرست است؟

گوهرافشـــاني

 

ــت ــرت حياس ــو گ ــدة خواج ــان دي ــهس ــوب بگ

 

(كثرت اشك)

نيســت ــار ــر عاشــقي حاجــت گفت 2) خواجــو اگ

 

ــان ــس اســت شــرح غمــت را بي ــة زردت ب گون

 

(ظاهر نشانگر باطن است.)

3) ز بحـر عشــق اگــرت دســت مــيدهــد خواجــو

  

ــنم ــيبيـ نمـ ــران ــه آن را كـ ــر كـ ــار گيـ (گستردگي و بلاخيز بودن عشق)كنـ

لب خواب چون آيد مـرا؟ 4) تا بود در چشمم آن

 

زان كــه گــويي دارم انــدر ديــدة گريــان، نمــك

 

(جفاي معشوق در حق عاشق)

44- مفهوم بيت زير با كدام گزينه قرابت دارد؟

ــار ــتري زنهـ ــابم انگشـ ــر يـ ــو گـ ــل تـ «از لعـ

 

ــد» باش ــين ــر نگ ــليمانم در زي ــك س ــد مل ص

 

1) برگذرم ز نه فلك گر گـذري بـه كـوي مـن

 

دهـي پاي نهم بر آسمان، گـر بـه سـرم امـان

 

ّكرت2) وصف لعلت كـرده سـاقي وز هـواي شـ

 

آتــش انــدر جــان جــام خــوشگــوار انداختــه

 

ــار از آن تبســم شــيرين كــه مــيكنــي 3) زنه

 

كــز خنــدة شــكوفة ســيراب خــوشتــر اســت

 

لعلـت4) درم از ديده چكان است بـه يـاد لـب

 

در بچكـانم نگهي باز بـه مـن كـن كـه بسـي 

 

ميشود؟ 45- مفاهيم «ايثار در راه عشق ـ تسليم ـ تقديرگرايي ـ وحدت وجود» بهترتيب از كدام ابيات فهميده

كردنـدالف) چو قسـمت ازلـي بـي حضـور مـا

 

گر اندكي نه بـه وفـق رضاسـت خـرده مگيـر  

 

ــان ــم و ج ــر از جس ــيخب ب ــردي ــا نگ ب) ت

 

ــان يـــك زمـــان ــابي ز جانـ ــر يـ كـــي خبـ  

 

كوتهديدگي باشد ج) ز يزدان دان نه از اركان كه

 

ّطي كز خرد خيزد تو آن را از بنان بيني كه خ  

 

د) سعدي آن نيست كه هرگز ز كمندت بگريزد

 

كه بدانست كه در بند تو خـوشتـر ز رهـايي  

 

1) الف ـ ج ـ ب ـ د    2) ب ـ د ـ الف ـ ج

3) الف ـ د ـ ج ـ ب    4) ب ـ ج ـ د ـ الف
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46- با توجه به شعر فارسي در دورة معاصر بهترتيب هر مورد به كدام دورة شعر معاصر مربوط است؟

الف) در اين دوره اولين كنگرة نويسندگان و شاعران تشكيل شد.

دورههاي پيشين به حساب ميآيد. ب) دوران كمال جريانهاي ادبي

ج) رواج شكلگيري سمبوليسم اجتماعي يا شعر نو حماسي در اين دوره بود.

جريانهاي زمان خود شد. د) شعر نو تغزلي در اين دوران از طرف حكومت تقويت شد و از گستردهترين

هـ) اين دوره، دورة درخشش نيما و جدال بر سر شعر كهنه و نو است.

1) دورة اول ـ دورة سوم ـ دورة چهارم ـ دورة دوم ـ دورة دوم

دورة اول 2) دورة دوم ـ دورة سوم ـ دورة سوم ـ دورة دوم ـ

3) دورة اول ـ دورة چهارم ـ دورة چهارم ـ دورة سوم ـ دورة دوم

4) دورة دوم ـ دورة چهارم ـ دورة سوم ـ دورة سوم ـ دورة اول

47- كدام گزينه كمترين اشتباه را در انتساب آثار به پديدآورندگان دارد؟

1) (دهكدة پرملال: هوشنگ گلشيري) (افسانه: سيمين دانشور) (همسايهها: احمد محمود) (يكي بود يكي نبود: جمالزاده)

2) (چشمهايش: بزرگ علوي) (تهران مخوف: مرتضي مشفق كاظمي) (شمس و طغرا: محمدباقر ميرزا خسروي) (سووشون: جمال ميرصادقي)

3) (تنگسير: صادق چوبك) (شوهر آهوخانم: هوشنگ گلشيري) (برة گمشدة راعي: امين فقيري) (جعفرخان از فرنگ برگشته: غلامحسين ساعدي)

4) (سگ ولگرد: صادق هدايت) (زمستان: نيما يوشيج) (ققنوس: تقي مدرسي) (مدير مدرسه: جلال آلاحمد)

دورة معاصر پس از انقلاب است؟ 48- آثار ذكر شده در كدام گزينه همگي مربوط به

آينههاي دردار ـ داستان باستان ـ تاريخ بيداري ايرانيان 1) ظهور ـ از آسمان سبز ـ آتش خاموش ـ جاي پاي خون  2) تلخ و شيرين ـ

همسايهها ـ چشمهايش ـ چرند و پرند  4) خواب ارغواني ـ زمين سوخته ـ ضيافت ـ مهاجر كوچك 3) ايدهآل ـ

علوم و فنون ادبي (3) – پيشروي سريعتر
 

علوم و فنون ادبي (3):
تاريخادبيات قرن چهاردهم
(دورة معاصر و انقلاب اسلامي)
اختيارات شاعري (2): وزني

صفحههاي 66 تا 87

است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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49- با توجه به اختيارات شاعري تعداد هجاهاي بلند و كشيده بهترتيب كدام است؟

مـيروي بـه چمـن خوي كرده «شرابخورده و 

 

كــه آب روي تــو آتــش در ارغــوان انــداخت«  

 

1 - 12 (2     2 – 13 (1

2 - 12 (4    1  - 14 (3

50- در كدام گزينه، هجاي پاياني اختيار وزني دارد؟

1) عقل را گفتم از اين پس به سـلامت بنشـين

 

گفت خاموش! كه ايـن فتنـه دگـر پيـدا شـد  

 

2) قمري كه دوست داري همه روز دل بر آن نـه

 

كه شبيت خون بريـزد كـه در او قمـر نباشـد 

 

3) چــو شــور عشــق درآمــد قــرار عقــل نمانــد

 

ــد؟ ــا گنجـ ــون دو پادشـ درون مملكتـــي چـ  

 

ــرانم درده ــل گـ ــا رطـ ــبر بيـ ــاقي صـ 4) سـ

 

ــار ــي ب ــه يك ــش ب ــو ريگ ــا چ ت ــامم  فروآش

 

51- كدام ابيات، فاقد اختيار شاعري مقابل آنها هستند؟

الــف) كــردهام از راه عشــق چنــد گــذر ســوي او

 

ــوي ــه س ــيچ نگ ــرد ه ــل نك ّض ــه تف او ب ــن  م

 

(بلندبودن هجاي پاياني)

ب) بر سـر دوزخـت كنـد حـور بهشـت مـالكي

 

ــك ــد، حــوت فل ــر آتشــت كن در ب ــمندري  س

 

(ابدال)

ــت ــوانم بس ــده نت ــه دي ــذرد ك ــا گ ــبه ج) ش

 

مردم همه از خـواب و مـن از فكـر تـو مسـت  

 

(قلب)

د) نه اميد از دوسـتان دارم نـه بـيم از دشـمنان

 

تــا قلنــدروار شــد در كــوي عشــق آيــين مــن  

 

(آوردن فاعلاتن بهجاي فعلاتن)

1) الف ـ ج    2) د ـ الف

3) ب ـ د    4) ج ـ ب
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52- در كدام بيت، سه نوع اختيار وزني ديده ميشود؟

ــرا ــيهــوش م ــر دل ب ــار غمــت ب ــود ب ــا ب 1) ت
 

ــوش ــر ج ــاند ز جگ ــقت ننش ــوز عش س ــرا  م
 

ــد ــينهن ــه م ــام گن ــدق را ن ــر ص ــر نظ 2) گ
 

حاصــل مــا هـــيچ نيســت جــز گنــه انــدوختن  
 

3) مجنــون عشــق را دگــر امــروز حالــت اســت
 

ــي و ديگــر ضــلالت اســت ــن ليل كاســلام دي  
 

4) گر كسي سرو شنيدهست كه رفتهست اين است
 

يا صنوبر كه بنـاگوش و بـرش س ـيمين اسـت  
 

53- در كدام بيت، اختيار شاعري «آوردن فاعلاتن بهجاي فعلاتن» ديده نميشود؟

درآينـد و خـلاف 1) گو همه شهر به جنگم بـه
 

من كه در خلوت خاصم خبر از عـامم نيسـت  
 

ــروم ــت ب ــه ملام ــا ب ــدهام ت آم ــه زرق ــه ب 2) ن
 

بنــدگي لازم اگــر عــزت و اكــرامم ن يســت  
 

ــز دوســتيت ــو ك ــه ســراپاي ت ــه خــدا و ب 3) ب
 

خبــر از دشــمن و انديشــه ز دشــنامم نيســت  
 

ــي  ــي ور نكن ــف كن ــر لط ــتت دارم اگ 4) دوس
 

به دو چشم تو كه چشم از تو به انعامم نيست  
 

54- در كدام گزينه، هجاي پاياني اختيار وزني دارد؟

1) حــور عــين مــيگــذرد در نظــر ســوختگان
 

يــا مـــه چـــارده يــا لعبــت چــين مــيگــذرد  
 

ـــرد ب ـــد ــه خـواه ـــا ك ــتي آنج ــا كش 2) قض
 

وگـــر نـاخـــدا جــامــــه بــــر تـــن درد 
 

ــش ــر دل ري ـــد ب ــي نزن ــايش گيت ــاد آس 3) ب
 

ــرود ـــدا ن ــا شـــب يـل صــبح صــادق ندمــد ت  
 

ــروي ــاظر ســعدي ب ــر ن ــازآيي و ب ــو ب 4) گــر ت
 

هــيچ غــم نيســت كــه منظــور بــه اعــزاز آيــد  
 

ــدح ــد در ق ــن آور نبي ــيش م 1) پ

55- در همة ابيات، بهاستثناي بيت … اختيار «ابدال» يافت ميشود.

ــكبوي مش
 

ــاء معــين ــازه چــو آب گــلاب، پــاك چــو م ت  
 

2) شــور زنجيــر جنــون از نفــس مــا پيداســت
 

ــا ــة م ــر انديش ــده ب ــه پيچي ــف ك ــت زل نكه  
 

ــام ــن و ك ــر ده ــد ب ــره زنن ــان نع ــو3) خوب ت
 

در لبشــان سلســبيل در كفشــان ياســمين 
 

ــه ــا ك ــركش قض ــري در ت ــد تي ــك4) نمان فل
 

ــه سرانگشــت امتحــان نگشــود ــم ب ســوي دل  
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56- بهترتيب، كدام گزينه در ارتباط با «واكنش در مقابل دانش» و «علت توسعه و گسترش قدرت و ثروت در جهان مدرن«، درست و نادرست است؟

1) دانش به علوم تجربي محدود و در خدمت اهداف دنيوي قرار گرفته شد. ـ اين پديدهها براي انسان هيچگونه معنا و ارزش ذاتي ندارند و انسان

ميكند. ميكنند، دل خوش صرفاً به لذت و منفعت مادي كه قدرت و ثروت توليد

2) ريشة بسياري از ظلمها و شرارتها قلمداد شد و مالكيت، دزدي خوانده شد. ـ با تأكيد بر داوري اخلاقي دربارة ارزشهاي واسطهاي و عدم

محدوديت دانش به دانش ابزاري، ديري نپاييد كه در كنار نتايج شگرف توسعه قدرت، ثروت و دانش، پيامدهاي مطلوبي آشكار شد.

خوشبيني به دانش، دچار ترديد شد و خود دانش مورد نزاع و كشمكش قرار گرفت. ـ داوري اخلاقي دربارة قدرت، ثروت و دانش ناديده گرفته (3

شد تا با توسعه و گسترش آنها، زمينة آسايش و آرامش دنيوي بشر بيشتر فراهم شود.

4) دانش ديگر نه تنها راهنماي ما به سوي سعادت نبود، بلكه به همراه قدرت و ثروت رو به تاريكي و ظلمت مينهاد. ـ به داوري اخلاقي دربارة قدرت

و ثروت تأكيد شد و دانش به علوم تجربي محدود و در خدمت اهداف دنيوي بهكار گرفته شد.

پرسشهاي زير در كدام گزينه بهدرستي مشخص شده است؟ 57- بهترتيب، پاسخ

ـ ميان پيچيدهتر شدن جوامع در گذر زمان و ضرورت سياست، چه رابطهاي برقرار است؟

ـ فلسفة وجودي عمل سياسي در زندگي اجتماعي چيست؟

1) مستقيم ـ شباهتهاي جوامع انساني  2) معكوس ـ تفاوتهاي جوامع انساني

3) مستقيم ـ رفع اختلافات اجتماعي  4) معكوس ـ رفع اختلافات اجتماعي

58- صحيح يا غلط بودن هريك از عبارات زير را بهترتيب مشخص كنيد؟

ـ بعد تدبير و تنظيم امور در سياست، به قدرت نياز دارد.

ـ قدرت، وجه نامحسوس و عيني سياست است.

ـ در گذشته، سياست، محدودة دولت و حكومت به حساب نميآمده است.

ميگيرد. ـ سياست، مجموعه روشهايي است كه هر واحد اجتماعي براي تحقق اهداف جمعي به كار

1) ص ـ غ ـ غ ـ ص     2) غ ـ غ ـ غ ـ ص

3) غ ـ ص ـ ص ـ غ     4) غ ـ ص ـ غ ـ ص

درس ششم: قدرت اجتماعيجامعهشناسي (3)
(تا پايان مطالعة علمي قدرت و سياست)

صفحههاي 54 تا 65

اجباري است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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59- كداميك از عبارات زير نادرست است؟

1) براي اجراي قانون، بايد از قدرت استفاده كرد يا آن را وسيلة تهديد قرار داد.

ميشود. فضيلتهاي اخلاقي قلمداد 2) امروزه سياست، وسيلهاي براي تحقق اهداف و

ِن پيروزي، موفقيت و تسلط است. ملاك ارزيابي سياست، آرما  (3

4) سياست، مترادف هيچ مقولة عيني نيست؛ بلكه در همة اجزاي جامعه جاريست.

60- صحيح يا غلط بودن عبارات زير، بهترتيب در كدام گزينه بهدرستي مشخص شده است؟

ـ كساني كه توان تأثيرگذاري بيشتري بر ارادة ديگران دارند، قدرت سياسي بيشتري دارند.

ـ همة امور سياسي در تنظيم اهداف جامعه مشاركت و يا با قدرت سروكار دارند.

ـ سياست، ضمانت اجراي كنشهاي جمعي است كه نبود آن بقاي جامعه را به خطر مياندازد.

1) ص ـ غ ـ ص    2) غ ـ ص ـ غ

3) ص ـ غ ـ غ    4) غ ـ ص ـ ص

61- بهترتيب، هريك از موارد زير با كدام گزينه مرتبط است؟

ـ وسيلة جذب اطاعت ديگران

ـ توانايي ترغيب يا ايجاد باور

ـ منبع دستيابي به قدرت تنبيهي در جوامع نخستين

1) مالكيت ـ شخصيت ـ قدرت بدني  2) شخصيت ـ مالكيت ـ قدرت بدني

3) سازمان ـ شخصيت ـ مالكيت    4) مالكيت ـ سازمان ـ شخصيت
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پرسشهاي زير كدام است؟ 62- بهترتيب، پاسخ

ـ رابطة همكاران، هموطنان و همكيشان، به كدام مفهوم جامعه شناختي اشاره دارد؟

ـ امروزه بيشترين ميزان قدرتها، در كجا متمركز شدهاند؟

ـ ابزار اعمال قدرت تشويقي مربوط به كدام منبع قدرت است؟

1) انسجام اجتماعي ـ سازمان ـ مالكيت  2) يكپارچگي نظام ـ شخصيت ـ شخصيت

3) يكپارچگي نظام ـ شخصيت ـ مالكيت  4) انسجام اجتماعي ـ سازمان ـ شخصيت

63- بهترتيب هر عبارت، پيامد، معنا و علت كدام گزينه است؟

ـ اطاعت اقناعي ديگران

ـ جمع كساني كه منافع، ارزشها يا برداشتهاي مشتركي دارند.

ـ مؤثر واقع شدن مالكيت و شخصيت به پشتگرمي سازمان

1) درآمد ـ نظام ـ كاهش سهم مالكيت سهامداران

2) مالكيت ـ سازمان ـ افزايش سهم مالكيت سهامداران

3) ثروت ـ نظام ـ افزايش سهم مالكيت سهامداران

4) ثروت ـ سازمان ـ كاهش سهم مالكيت سهامداران

64- بهترتيب، عبارتهاي زير را از جهت صحيح يا غلط بودن مشخص كنيد؟

مسئلهبرانگيز و به شكل اجتنابناپذيري، ارزشي است. الف) مفهوم قدرت،

ب) بايد قدرتها را با رويكردي زاهدانه بنگريم تا شرعي، اخلاقي و قانوني بودن آن را دريابيم.

ج) قدرت يك ضرورت اجتماعي است.

ميشود. د) هر كنش سياسي فقط به قصد تغيير وضع موجود انجام

1) غ ـ ص ـ غ ـ ص    2) ص ـ غ ـ ص ـ غ

3) ص ـ ص ـ غ ـ ص    4) ص ـ غ ـ غ ـ غ

65- بهترتيب، پيامدهاي سياست با هدف «حفظ وضع موجود» و «تغيير وضع موجود» كدام است؟

1) جلوگيري از بدتر شدن وضعيت ـ بهتر شدن وضعيت  2) جامعة بد ـ جامعة خوب

3) بهتر شدن وضعيت ـ جلوگيري از بدتر شدن وضعيت  4) جامعة خوب ـ جامعة بد
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ِويژگي كدام نظام حكومتي است؟ 66- بهترتيب هريك از موارد زير، 

ـ به معناي مجاز دانستن همة امور براي انسان است.
ميشود. ـ ارزشهاي سياسي و قوانين و مقررات با عقل و وحي شناخته

ـ ميتوان از مقبوليت سخن گفت.
ـ آزادي مهمترين ارزش اجتماعي است.

نميشناسد. ـ فضيلتي كه مستقل از خواست مردم باشد را به رسميت
1) ليبرال دموكراسي ـ جمهوري اسلامي ـ جمهوري اسلامي ـ جمهوري اسلامي ـ ليبرال دموكراسي
2) ليبرال دموكراسي ـ جمهوري اسلامي ـ ليبرال دموكراسي ـ ليبرال دموكراسي ـ ليبرال دموكراسي
3) جمهوري اسلامي ـ ليبرال دموكراسي ـ ليبرال دموكراسي ـ جمهوري اسلامي ـ جمهوري اسلامي
4) جمهوري اسلامي ـ ليبرال دموكراسي ـ جمهوري اسلامي ـ ليبرال دموكراسي ـ جمهوري اسلامي

67- كدام گزينه جدول زير را بهدرستي كامل ميكند؟
انتخابات سياسيالفبنظام آپارتايد

ج ميكنند. جامعهشناسان در مطالعة نابرابريهاي اجتماعي به آن توجه افزايش آگاهي سياسي   د  

ـ مشاركت سياسي
شيوههاي مشاركت سياسي ـ يكي از

بهانهاي براي نابرابريهاي اجتماعي قرار داده شده است. تفاوتهاي اسمي ـ
ـ قشربندي اجتماعي

4) ب ـ الف ـ   ج ـ د 1) ب ـ ج ـ د ـ   الف  2) ب ـ د ـ ج ـ   الف  3) ج ـ ب ـ الف ـ د
مشخصشده در كدام گزينه صحيح ميباشند؟ 68- تمامي عبارات

وجود داشته است. الف) طرفداران قشربندي اجتماعي معتقدند قشربندي پديدهاي است كه در همة زمانها و مكانها
ب) طرفداران قشربندي از اين نكته غافلاند كه در رقابت عادلانه بايد نقطة پايان رقابت يكسان باشد.

ج) در نظام فئودالي، دهقانان شبيه برده بودند؛ مالك چيزي نبودند و به فئودال تعلق داشتند.
د) مفهوم قشربندي در جامعهشناسي، از زيستشناسي گرفته شده.

هـ) برخي جامعهشناسان معتقدند كه نابرابري اجتماعي براي بقاي جامعه ضرورت دارد.
4) ب ـ ج ـ د 1) الف ـ ج ـ هـ    2) الف ـ ج ـ د   3) الف ـ ب ـ هـ

69-  چند مورد از عبارات زير در رابطه با رويكرد دوم به نابرابري اجتماعي نادرست است؟
الف) معتقدند نابرابري اجتماعي ناشي از روابط سلطهجويانه ميان انسانهاست و بايد با آن مبارزه كرد.

ب) در اين رويكرد، نقطة پايان رقابتها يكسان ميشود، اما راه پيشرفت مادي مسدود ميگردد.
ج) اينان عدالت اقتصادي را مهم ميدانند و معتقدند با توزيع عادلانة ثروت، نابرابري اجتماعي از بين ميرود.

د) جوامع سوسياليستي، رهاورد اين رويكرد هستند و در اين جوامع مالكيت خصوصي ابزار توليد وجود نداشت.
1) چهار    2) سه   3) دو   4) يك

70- بهترتيب، هر دو عبارت مطرح شده در كدام گزينه در رابطه با مخالفان قشربندي و رويكرد عدالت اجتماعي، صحيح ميباشد؟
1) نه با رهاسازي مطلق موافق است و نه با كنترل مطلق ـ مالكيت خصوصي لغو نميشود.

2) در اين رويكرد انگيزة رقابت از بين ميرود. ـ حوزة رقابت و برابري است.
3) معتقدند كه نابرابريهاي اجتماعي، ناشي از تفاوتها و نابرابريهاي طبيعي است. ـ خواهان از ميان برداشتن قشربندي هستند.

4) جامعه وظيفه دارد امكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقطة شروع رقابت را يكسان نمايد. ـ راه پيشرفت مادي مسدود ميشود.

درس ششم: قدرت اجتماعيجامعهشناسي (3) - پيشروي سريعتر
درس هفتم: نابرابري اجتماعي
(تفاوت يا نابرابري؟، سه رويكرد به

نابرابري اجتماعي)
صفحههاي 54 تا 79

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.
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71- هر عبارت پيامد، معنا يا موضوع و علت كدام گزينه است؟

جهانهاي اجتماعي مختلف ـ پيدايش
لايههاي جهان اجتماعي عميقترين ـ

فرهنگهاي غيرغربي مردمشناسان با ـ مواجه شدن
1) انسان كنشگري فعال و تأثيرگذار است. ـ عقايد و ارزشها ـ طرح مهمترين انتقادها به خودمداري فرهنگهاي غيرغربي

مهمترين انتقادها به خودمداري فرهنگ غرب انسانها و تنوع اراده و اختيار آنها ـ عقايد و ارزشها ـ طرح 2) تنوع آگاهي و معرفت
غيرغربيها پي بردند. 3) تنوع آگاهي و معرفت انسانها و تنوع اراده و اختيار آنها ـ هنجارها و نمادها ـ به پيچيدگي و عمق فرهنگ

ًصرفا موجودي منفعل نيست. ـ هنجارها و نمادها ـ طرح مهمترين انتقادها به 4) انسان در قبال فرهنگي كه از طريق تربيت به او منتقل ميشود 
خودمداري فرهنگ غرب و تصور پيچيدة آنها از ساير فرهنگها

ديدگاه «جهانهاي اجتماعي در عرض هم» … 72- در 
زندهاند. 1) جهانهاي اجتماعي شبيه يك نوع موجود

ماندهاند. عدهاي پيشرفتهتر و عدهاي عقب 2) در اين ديدگاه
ميبرد. جهانهاي ديگر بهره 3) هر جهان اجتماعي، مطابق نياز، از دستاوردهاي

4) اسپنسر از جمله طرفداران اين ديدگاه است.
73- بهترتيب، پاسخ سؤالهاي زير كدام است؟

الف) جهان اجتماعي چگونه پديد ميآيد؟
ب) هر جهان اجتماعي از چه طريقي پابرجاست؟

ج) جهان اجتماعي بر چه اساسي افقها و ظرفيتهاي جديدي براي انسان فراهم ميكند؟
موقعيتهاي جديد ـ پايبندي به قواعد و الزامهاي جديد ـ هنجارها و نمادهاي خود 1) ايجاد

2) با آگاهي و ارادة افراد ـ مشاركت اجتماعي افراد ـ عقايد و ارزشهاي خود
3) ايجاد موقعيتهاي جديد ـ رعايت بايدها و نبايدهاي اجتماعي ـ هنجارها و نمادهاي خود

ارزشهاي خود 4) با آگاهي و ارادة افراد ـ پيدايش و گسترش آگاهيهاي جديد ـ عقايد و
تكميلكنندة جدول زير است؟ 74- بهترتيب، كدام گزينه

پيامدعلت
آرمانهاي بشريج عدم امكان ارزيابي ارزشها و

برواج افراطي كنشهايي نظير استفاده از حسابداري و اقتصاد براي تخمين سود
دور از دسترس ساختن امكان بهرهوري معقول انسان از طبيعتالف

گروههاي متفرق ارزشها به تمايلات افراد و 1) رويكرد سكولار نسبت به طبيعت ـ طرد عناصر معنوي و مقدس در جهان ـ سپردن داوري دربارة
2) طرد دانش ابزاري متناسب با طبيعت ـ از دست رفتن اراده و آزادي انسانها ـ از دست رفتن دانش اهداف و ارزشها

3) محصور رازهاي افسون دانستن طبيعت ـ زوال عقلانيت ابزاري ـ زوال معنا
4) رويكرد فرهنگ معنوي نسبت به طبيعت ـ قفس آهنين ـ گسترش دانش وسايل

نميدهد؟ ويژگيهاي جهان مدرن از نظر ماكس وبر ارائه 75- كدام گزينه درك درستي را از
ميشود. 1) تسلط انسان بر طبيعت به مثابة مادة خام را موجب

ميدهد. 2) استفاده از علوم تجربي، قدرت پيشبيني و پيشگيري حوادث و مسائل طبيعي را به انسان
نميشوند. 3) روشهاي عقلاني و وحياني علم شناخته

4) انسان در جهان متجدد، بهدست ديگران در قفس آهنين زنداني شده و فرصت رهايي ندارد.

زندگي اجتماعيجامعهشناسي (1)
جهانهاي لايههاي جهان اجتماعي، (اجزا و

اجتماعي، پيامدهاي جهان اجتماعي)
صفحههاي 25 تا 50

در اين بخش، از ميان سؤالات جامعهشناسي (1) و جامعهشناسي (2) ميتوانيد يك مجموعه را انتخاب كنيد.
به سؤالهاي 71 تا 75 «يا» به سؤالهاي 76 تا 80 پاسخ دهيد.

وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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آرمانها و ارزشهاي بنيادين دين اسلام نادرست است؟ 76- كدام گزينه در ارتباط با
1) دين اسلام، با دعوت فراگير خود، ايجاد يك فرهنگ جهاني را مورد توجه قرار داده است. ـ اصول اعتقادي و

مييابد. ارزشهاي اسلام، متناسب با شرايط زمان، تغيير
2) اصول و ارزشهاي اسلام، مطابق با نظام آفرينش و موافق با فطرت آدميان است. ـ اسلام، دين يك عصر و

نسل خاص نيست.
3) توحيد، از خداوند واحدي حكايت دارد كه خداي قوم و قبيلة خاصي نيست. ـ تمام انبيا در طول تاريخ براي تبليغ و ترويج اصول و ارزشهاي

اسلام مبعوث شدهاند.
4) انسان در ديدگاه اسلام موجودي مختار، مسئول، متعهد و داراي فطرتي الهي است. ـ دعوت فراگير اسلام، با هدف ايجاد يك فرهنگ جهاني

صورت گرفته است.
77- هريك از عبارات زير بهترتيب، مربوط به كداميك از مراحل گسترش فرهنگ اسلامي است؟

ـ دوري گزيدن استبداد قومي از رويارويي مستقيم با فرهنگ توانمند اسلامي
ـ تلاش و كوشش عالمان مسلمان در جهت گسترش عقايد و ارزشهاي اسلام

ـ استفاده نخبگان اسلامي از مكاتب و روشهاي غربي مانند ناسيوناليسم و ماركسيسم براي مقابله با استعمار
1) دورة استعمار ـ عصر نبوي ـ دورة استعمار  2) دورة استعمار ـ دوران خلافت ـ عصر بيداري اسلامي

3) عصر بيداري اسلامي ـ دوران خلافت ـ عصر بيداري اسلامي  4) عصر بيداري اسلامي ـ عصر نبوي ـ دورة استعمار
78- كدام گزينه علت عبارت زير را بهدرستي بيان كرده است؟

«هنر قرون وسطي بر بعد معنوي وجود انسان تأكيد داشت، ولي هنر مدرن بر بعد جسماني وجود انسان تأكيد دارد.»
1) پذيرش سكولاريسم در جهان غرب و صرف شدن تمامي ظرفيتهاي وجودي آدمي در راستاي اهداف و منافع دنيوي و اينجهاني

اينجهاني 2) پذيرش اومانيسم و تأكيد بر اصالت انسان دنيوي و
3) روشنگري خاص كه وحي و شهود را در شناخت حقيقت كنار ميگذارد.

ًصراحتا دنبال كرده اما آن را در قالب مفاهيم ديني توجيه ميكند. خواستهها و نيازهاي دنيوي و اين جهاني خود را  4) انسان مدرن،
79- كدام گزينه جدول زير را به درستي كامل ميكند؟

پروتستانتيسمرنسانس دئيسمفلسفة روشنگري 
جالفبد

ـ اعتقاد به خدايي كه هيچ برنامهاي براي هدايت و سعادت بشر ندارد.
ـ تجديد حيات و تولد دوباره

ـ حركتهاي اعتراضآميز مذهبي
ـ روشنگري به همراه سكولاريسم و اومانيسم

4) الف ـ د ـ ج ـ ب 3) ج ـ د ـ ب ـ الف 1) الف ـ د ـ ب ـ ج  2) ج ـ د ـ الف ـ ب
80- بهترتيب پيامد هر عبارت با كدام گزينه مرتبط است؟

اعتراضآميز رنسانس حركتهاي ـ
ـ سلب مسئوليت علم جديد از عبور انسان از ملك به ملكوت

ـ جايز دانستن همة   امور در قياس با خواست انسان
1) رويگرداني از نگاه دنيوي ـ تبديل شدن علم به ابزار تسلط بر انسان ـ سكولاريسم

2) پيدايش فلسفههاي روشنگري ـ تسلط انسان بر طبيعت ـ اومانيسم
شكلگيري اقتصاد ارباب-رعيتي ـ ليبراليسم 3) اهميت يافتن علوم تجربي ـ

4) رويگرداني از نگاه معنوي ـ تسلط انسان بر طبيعت ـ ليبراليسم

به سؤالهاي 76 تا 80 پاسخ دهيد. ميتوانيد پاسخ ندادهايد، 75 تا 71 اگر به سؤالهاي فرهنگ جهانيجامعهشناسي (2)
)نمونههاي فرهنگ جهاني 2)

فرهنگ معاصر غرب و نظام
نوين جهاني

ارزشهاي بنيادين فرهنگ غرب، (باورها و
چگونگي تكوين فرهنگ معاصر غرب)

صفحههاي 27 تا 54
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81- در كداميك از مثالهاي زير، فرد فعاليت شناختي پيچيدهتري را انجام داده است؟

1) بهنام بعد از بررسيهاي متعدد تصميم گرفت كه از ايران مهاجرت كند.

2) محمد حافظ كل قرآن است.

3) اميرحسين در دانشگاه علوم قضايي تحصيل كرده است و در حال حاضر به قضاوت مسائل خانوادگي ميپردازد.

4) عماد با مهارت بالايي مسائل درس رياضي را حل ميكند.

82- حامد در اغلب تصميمگيريهاي خود بيان ميكند كه به دلم افتاده بود كه اين كار را بكنم. سبك مورد استفادة او چه ويژگياي دارد؟

1) ملاك تصميم او عوامل زودگذر است و سبك مناسبي نيست.

2) دليل انتخاب او، انتخاب ديگران بوده است.

3) تصميم او بيمحاسبه و همراه با پشيماني است.

4) كار امروز را به فردا ميافكند و زمان را از دست ميدهد.

83- چند صد متر مانده به انتهاي مسير دوي ماراتن، عضلة ران دوندهاي ميگيرد؛ به نحوي كه دويدن برايش دشوار ميشود. در هر يك از حالات زير،

كدام عامل، ملاك تصميمگيري بوده است؟

-  براي جلوگيري از پارگي عضله، از ادامة مسابقه انصراف دهد.

-  براي از بين نرفتن زحمت كشيدهشده در مسير به مسابقه ادامه دهد.

1) هزينه – مزيت     2) خطر -  مزيت

3) هزينه – هزينه     4) خطر -  هزينه

- متن زير را به دقت بخوانيد و به سوالات (84 تا 86) پاسخ دهيد.

دانشجويي به علت افت تحصيلي شديد و در معرض اخراج قرار گرفتن به مركز مشاورة دانشگاه مراجعه كرده است. او وضعيت خود را اينگونه شرح

ميدهد: «بلافاصله پس از اينكه كنكور سراسري را به خوبي پشت سر گذاشتم، خودم را آمادة فرايند انتخاب رشته كردم. از آنجايي كه ميدانستم

انتخاب رشته بسيار موضوع مهمي است، با دوستان و معلمان خود مشورت كردم، ولي همچنان بين دو رشتة حقوق و مديريت مالي مـردد بـودم.

بنابراين تصميم گرفتم به ديگران اعتماد كنم و براي تصميمگيري بهتر به مركز مشاورة آموزش و پرورش شهر خود مراجعه كردم. وقتي دفتر كار

مشاور، احترامي كه ديگران براي او قائل بودند و جايگاه اجتماعي او را ديدم تحت تأثير قرار گرفتم و همانجا تصميم گرفتم رشتة مشاوره را براي

ادامة تحصيل انتخاب كنم. در ابتدا به نظر از تصميم خود راضي بودم، ولي ...»

84- كدام گزينه در مورد تصميمگيري اين دانشجو نادرست است؟

1) از آنجايي كه تعداد اولويتهاي اين دانشجو محدود بوده است، نوع تصميمگيري او ساده بوده است.

2) سبك تصميمگيري او منطقي نبوده است.

3) با وجود اين كه اين دانشجو با افراد گوناگوني مشورت كرده است، ولي نوع تصميمگيري او گروهي نيست.

4) فعاليت شناختي اين دانشجو، پيچيده است.

تفكر (2) تصميمگيريروانشناسي
صفحههاي 134 تا 157

اجباري است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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85- به وضعيتي كه اين دانشجو در زمان انتخاب رشته دچار آن بوده است .......... ميگويند.

2) ناكامي 1) تعارض گرايش ـ گرايش     

4) فشار رواني 3) تعارض گرايش ـ اجتناب    

86- اين دانشجو در مراحل .......... تصميمگيري خود كوتاهي كرده است و اكنون در مرحله ......... قرار دارد.

1) دو و سه – ارزيابي پيامدهاي هر انتخاب يا اولويت

2) دو و سه – بررسي پيامدها و نتايج اجراي اولويت مورد نظر

3) سه و چهار -  بررسي پيامدها و نتايج اجراي اولويت مورد نظر

4) سه و چهار -  ارزيابي پيامدهاي هر انتخاب يا اولويت

87- كدام گزينه نادرست است؟

(2 1) اگر تعداد اولويتها محدود باشد، اما موضوع تصميمگيري مهم باشد، ميتوان گفت تصميمگيري پيچيده است.

اگر تعداد اولويتها زياد باشد و موضوع تصميمگيري مهم باشد، ميتوان گفت تصميمگيري پيچيده است.

3) اگر تعداد اولويتها محدود باشد و موضوع تصميمگيري معمولي باشد، ميتوان گفت تصميمگيري ساده است.

4) اگر تعداد اولويتها محدود باشد، اما موضوع تصميمگيري معمولي باشد، ممكن است تصميمگيري پيچيده باشد.

88- به شخصي، سخنراني دربارة يك موضوع روانشناختي پيشنهاد شده است، اما مردد است و فكر ميكند كه از پس آن برنميآيد و سراغ آن نميرود.

چه چيزي مانع تصميمگيري او شده است؟

2) او در تصميمگيري سوگيري زيادي دارد. 1) او از هيجانات زودگذر استفاده كرده است.   

4) او توان مديريت حس خود را ندارد. 3) او خودش را پايينتر از توانايياش ميپندارد.  

89- هر مورد، بهترتيب به كدام نوع تعارض اشاره دارد؟

ـ فردي وارد شهر جديدي شده و دوست دارد با شهروندان آن آشنا شود، اما كمي ترس دارد.

ـ فردي بايد براي عمل جراحي آماده شود، اما از لحظة بيهوشي بسيار ميترسد.

2) گرايش – اجتناب / اجتناب 1) اجنتاب – اجتناب / اجتناب – اجتناب  
- اجتناب

4) گرايش – اجتناب / گرايش 3) گرايش – گرايش / گرايش – اجتناب  

90- كداميك از گزينههاي زير موجب كاهش تجربة تعارض اجتناب-  اجتناب نميشود؟ - اجتناب

1) بهبود شرايط اقتصادي خانواده و تأثير آن در تصميمگيريهاي مالي خانواده

2) بهبود شرايط تحصيلي و تأثير آن در تصميمگيريهاي مربوط به انتخاب رشته

3) بهبود سلامت جسماني ورزشكار و تأثير آن در تصميمگيريها براي شركت در مسابقات

4) تغيير شرايط اجتماعي و تأثير آن در تصميمگيريهاي سياسي جامعه
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آزمونآزمون 66 بهمنبهمن ماهماه 14014022
 
 
 
 
 
 
 

ساعتساعت 9:309:30  تتاا 1111 صبحصبح
110110 سؤالسؤال (۷۵ سؤال اجباری + ۳۵ سؤال اختیاری)

 

نام درس
ميدهند. دانشآموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيدًمعمولا

شما به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ خواهيد داد؟70006250550047504000
 65321عربي، زبان قرآن
 76421تاريخ و جغرافيا
 65321فلسفه و منطق

 75421اقتصاد
 

عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگويي
 

مدت پاسخگويي (به دقيقه)تا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيوضعيت پاسخگوييرديف

1110   91   20 عربي، زبان قرآن (3) و (2)   20اجباري  

120   111   10 عربي، زبان قرآن (3)   اختياري (پيشروي سريعتر)     210

5125تاريخ (3)اجباري3   121  
5

تاريخ (3) اختياري (پيشروي سريعتر)     45130   126  

انتخابي (زوج درس)5
5131135تاريخ (1)

5
5136140تاريخ (2)

5145جغرافيا (3)اجباري6   141  
5

جغرافيا (3) اختياري (پيشروي سريعتر)     75150   146  

انتخابي (زوج درس)8
5151155جغرافيا (1)

5
5156160جغرافيا (2)

170اجباري9   161   10 10فلسفة دوازدهم  

175 171 5 فلسفة دوازدهم سريعتر) اختياري(پيشروي   105

5180منطقاجباري11   176  5

190اجباري12   181   10 10فلسفة يازدهم  

10200اقتصاداجباري13   191  10
 

آزمونآزمون اختصاصياختصاصي
 دوازدهمدوازدهم انسانيانساني

شمارة (2) دفترچة



آزمون پديدآورندگان
طراحان به ترتيب حروف الفبا

نام طراحاننام درس
محمد بحيرايي، ابوالفضل بهاري، محمدابراهيم توزندهجاني، آروين حسيني، محمد حميدي، احمدرضا ذاكرزاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانزاده، فرشيد كريمي، امير محموديانرياضي و آمار

داداشفام، سيد عليرضا علويان، مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظري، هومن نمازيعلوم و فنون ادبي سيدعليرضا احمدي، سعيد جعفري، محمدامين

شاهحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني دينانيجامعهشناسي ريحانه اميني، مهرشاد ايمانينسب، آزيتا بيدقي، كوثر

حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي، محمد حبيبي، مهسا عفتيروانشناسي

عربي زبان قرآن

تاريخ و جغرافيا

محمود بادبرين، ولي برجي، عمار تاجبخش، ابوالفضل تاجيك، علي رسولي، اميرحسين شكوري، مرتضي كاظمشيرودي، روحاالله گلشن، سيده محيا مؤمني، علي محسنزاده،
سيد محمدعلي مرتضوي، الهه مسيحخواه، خالد مشيرپناهي، پيروز وجان

ملكآباديزاده، جواد ميربلوكي، رؤيا نيلچي، ميلاد هوشيار  ميلاد باغشيخي، صفا حاضري، زهرا داميار، فاطمه سخايي، اميرحسين كاروين، محمد

رضاييبقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريفلسفه و منطق حسين آخوندي راهنماچي، محمد آقاصالح، عليرضا تقيپور، سبا جعفرزاده صابري، پرگل رحيمي، محمد

مبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كارداناقتصاد

 
گزينشگران و ويراستاران

مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس

محمد بحيراييمحمدابراهيم توزندهجانيرياضي و آمار
مهدي ملارمضاني،

محمد حميدي، آروين حسيني
الهه شهبازيـــــــ

فريبا رئوفيسپيده فتحاللهيياسين مهديانسيدعليرضا احمدي، فرهاد علينژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علينژادعلوم و فنون ادبي

حقيقيپورآرش مرتضائيفرفاطمه صفريكوثر شاهحسينيكوثر شاهحسينيجامعهشناسي سجاد

 محمدصدرا پنجهپورمحمد صمدي زاداسفنكرهفرهاد علينژادمهسا عفتيمهسا عفتيروانشناسي

يد محمدعلي مرتضوياحسان كلاتهعربيعربي زبان قرآن ليلا ايزديـــــــدرويشعلي ابراهيميس

عطيه محلوجيفاطمه عزيزيـــــــزهرا داميارزهرا داميارتاريخ و جغرافيا

فرهاد علينژادعليرضا نصيريسبا جعفرزاده صابريفلسفه و منطق
مهرشاد عباسي،

محمدعلي يوسفي
سوگند بيگلري

حقيقيپورـــــــمرتضي عزيزيسارا شريفيمهدي ضيائياقتصاد سجاد

 
 

گروه فني و توليد
سيد محمدعلي مرتضويمدير گروه

فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه

مدير: محيا اصغري، مسئول دفترچه: زهره قموشيگروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسنيحروفچين و صفحهآرا

حميد عباسيناظر چاپ
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(۹۸ - من أو إلی العربية (۹۱ الترجمة الأنسب للجواب عن  عيّن

حمة من ُّضوا من حولك ﴾: پس به91-  ليظ القلب لاَنفَ ََ ﴿ فبما ر االله لِنتَ لَهم و لَو کُنتَ فَظاً غَ

بركت) رحمتي از سوي خدا … )

1) با ايشان نرمخو شدي، و اگر تندخو و سنگدل بودي، بيترديد آنها را از اطرافت پراكنده ميكردي!

2) با آنها نرمخويي كرد، و اگر تندخو و سنگدل بود، بدون شك آنها را از پيرامون خود دور ميكرد!

3) با ايشان نرمخو شدي، و اگر تندخو و سنگدل بودي، بيگمان آنها از اطرافت پراكنده ميشدند!

4) با ايشان نرمخو باش، و اگر تندخو و سنگدل باشي، بيشك آنها از اطرافت دور ميشوند!

ُ ُيسبح في البَحر بِ زَعانفه إلاّ خَلْق االلهِ  مثلكم فَتَفكّروا في عَجائب المخلوقات!»:92- « ما مِن سَمك 

ميكند جز مخلوقي مانند شما نيست؛ پس شما دربارة شگفتيهاي خلقـت خـردورزي بالههايش در دريا شنا 1) ماهياي كه با

كنيد!

ماننـد شـما مخلـوق خداونـد اسـت؛ پـس در شـگفتيهـاي بالههايش شنا كند مگر آنكه 2) هيچ ماهياي در دريا نيست كه با

آفريدگان بينديشيد!

بالههايش شـنا كنـد، جـز آنكـه خداونـد ماننـد شـما، او را آفريـده اسـت؛ پـس بـه 3) هيچ ماهياي وجود ندارد كه در دريا با

شگفتيهاي آفرينش فكر كنيد!

آفريدههاي خداسـت؛ پـس در شـگفتي بالهاي خود در دريا شناور باشد، مگر اينكه مانند شما از 4) هيچ ماهياي نيست كه با

مخلوقات بينديشيد!

عربي (3):عربي زبان قرآن (3) و (2)
َرةٍ ٍصص قصَي ق ُلاث  ث

(متن درس 3)
صفحههاي 37 تا 42

 

عربي (2):
ت مخلوقا ْل جائب ا ع

يةِ عربَ َغةِ الْ ُّل سيةِ علي ال ِفار ْل ِة ا َغ ُّل ُر ال تأثي
درسهاي 3 و 4

صفحههاي 31 تا 64

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 20 دقيقه
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ارن إلی ا ت إي ِلمّا إنضم93ّ- «  َتبادل  ّفإن  ّالعربية  ّفارسيةٌ دخلت ال لّغة  ٌمفردات  ّالإسلامية إزدادت  المفردات بين اللّغاتلدّولة 

ًغنية في ا لاُسلوب و البيان!»: يجعلُها 

1) زماني كه ايران به دولت اسلامي پيوست، كلماتي فارسي كه به زبان عربي وارد شده بودند، زياد شدند پس بدون شك تبادل

كلمات ميان زبانها آنها را در اسلوب و بيان غني ميگرداند!

ًقطعـا فارسياي كه وارد زبان عربي شده بودند، زيـاد شـدند پـس  2) هنگامي كه ايران به كشورهاي اسلامي ملحق شد، كلمات

جابهجايي كلمات ميان زبانها آنها را در اسلوب و بيان پرثمر ميسازد!

3) زمان پيوستن ايران به دولت اسلامي، كلماتي فارسي كه وارد زبان عربي ميشدند، زياد گشتند و بيشك عوض شدن كلمات

زبانها آنها را در اسلوب و بيان غني ميكرد! ميان

4) آن زمان كه ايران به حكومت اسلامي پيوست، تعداد لغات فارسي كه وارد زبان عربي شده بودند، زياد شد پس بهدرستي كه

عوض كردن واژهها بين زبانها آنها را در اسلوب و بيان غني ميكند!

ّالسنين َّر الفصول و  ّما أسرع م94َ- «  بأن العمر ما کان لهم إلاّ بضعة أيّام!»: للانسان و کَم من عجائز يعتقدون 

سالها براي انسان و چه بسيار سالخورده كه معتقدند به اينكه عمر برايشان جز چند روز نبود! 1) چه شتابان است گذر فصلها و

سالخوردههايي كه اعتقاد داشتند به اينكه عمر بـراي آنهـا فصلها براي هر انساني شتابان نيست و چه بسيار 2) گذر سالها و

فقط چند روز بود!

3) شتابان نيست گذر فصلها و سالها براي انسان و چه بسيار پيرمرداني كه اعتقاد دارند به اينكه عمرشان جز چند روز نبود!

4) گذر فصلها و سالها براي انسان چه شتابان است و چه بسيار پيرمرداني كه اعتقاد دارند به اينكه عمر برايشـان فقـط چنـد

روز بود!
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َالأبد، و ِّرها حتّی  ُالإنسان في  ُهما ف95- « لن يَبقی  ّالأيام!»:حُلو الحَياة أو مُ  ي يوم من  سَيَعبر

1) انسان در تلخ يا شيرين زندگي تا ابد باقي نخواهد ماند، و روزي از روزها از آن دو عبور خواهد كرد!

2) انسان هرگز در شيريني زندگي يا تلخي آن براي هميشه باقي نميماند، و روزي از آنها عبور ميكند!

ًحتما از آنها خواهد گذشت! 3) انسان در زندگي تلخ و شيرين تا ابد باقي نخواهد ماند، و در روزي از روزها 

4) انسان شيريني زندگي و تلخي آن را تا هميشه باقي نميگذارد، و در يكي از روزها از آن دو خواهد گذشت!

ّالصحيح: 96- عيّن 

ّالفلاحُ عَمل أبي قالَ: أبوك لم يُفـِّرقْ بَـين أولاده!: هنگامي كه كشاورز كار پدرم را ديد گفت: پدرت چرا بين فرزنـدان خـود َشاهد  1) حينما 

فرق ميگذارد!

َّ 2َّ) کانَت  ُيماء قَد حَضنَت  ٌصغير!: شيما پيامبر را در حالي كه كودكي كوچك بود در آغوش ميگرفت!ّالنب و هو طالش فلٌ  ي

ُشاهد  هذه الأشجار !: كشاورز با خوشحالي گفت: ما ميوه دادن اين درختان را خواهيم ديد!3َ) قالت الفَلاّحةُ الفَرح ةُ: سنُ إثمار

ّلکنن ّالأيام و  ُّر  ي4)  ِّتَمُ َضـنها  بوسـة مـادرم و آغـوش گـرمش راالـدافئ!: روزها ميگذرد، ولـي مـنلَن أنسی تَقبيل اُمي و ح

فراموش نخواهم كرد!

ّالصحيح: 97- عيّن 

بالتعل1ُّ) َنفسه ارر فَلا يندم علی عمله!: كسي كه براي اقدام به كاري تلاش ميكندد  م و الاستم ٍبعمل و يعوّ من يحاولِ القيام 

َّ 3) قــد 

و خود را به آموختن و استمرار عادت ميدهد، پس هرگز از كار خودش پشيمان نميشود!

ارة فريقه المحبوب!: آيا ميدانيد كـه ايـن دانـشآمـوز 2) هل تعلمين أنّ هذا الطّالب يطلب الذهاب إلی الملعب لمشاهدة مبا

ميخواهد براي ديدن مسابقات تيم محبوب خود به ورزشگاه برود!

تغيــرت أصــوات بعــض المفــردات الدّخيلــة فــي اللّ غــات الاُخــری لتســهيل اســتعمالها!: گــاهي صــداهاي برخــي از واژگــان

داخلشده در زبانهاي ديگر براي سادهسازي استفادهشان تغيير ميكند!

گذشتهات ياد نگيري و بـراي ازئمك الماضية و لا تحاول لأهدافك فلن تنال النّجـاح!: اگر از شكستهاي 4) إن لا تتعلَّم من ه

هدفهاي خود تلاش نكني به موفقيت نخواهي رسيد!
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ّالصحيح: 98- « پدر و مادر باايمان نبايد ميان فرزندان كوچك خود فرق بگذارند!»؛ عيّن 

ِّالصغار! ِالمؤمنان بينَ أولادهما  الوالدان 

(2ِِ الوالدان ا

ِ ِّفرقِ  1) لا يُ

ّالصغير! لمؤمنان لا يُفِّرقا بينَ أطفالهما 

ِّالصغار! َعند أولادهما  ِالمؤمنان  الوالدان 

(4 ِ ِوالدان م

ِ 3) لا يُفِّرقُ 

ّالصغير! ؤمنان لا يُفِّرقا بينَ أطفالهما 

أجب عن الأسئلة ّ

»

يُناسب النّص: بما (١٠٣ - ٩٩( أر النّص التاّلي ثم اق

الکبـارُعلّم هو معمارُه، و لا نَجِد رجـلاً مـن رجـال التـّاريخ

َّ ٌشعب أن  اردَ  إلاّ و کان له معلّم فاضل، فإذا أ

إنّ بناء المجتمع و أعمدتُه يَقوم علی التّربية و التّعليم و الم

يتقدم في شؤونِه َ فليَبدأ بتَربية و تعليم أبناءه و يقـُم بتبجيـل المعلّـم ليکـون

ًحسنة تَغرس في نفوسِهم القِيَم الأ ّحـب الـوطن و تَبنـيلهُم أسوةً  ّسـؤولية و الحريّـة و  ّکالشـعور بالمَ ّنسـانية  ّخلاقية و الإ

عقولَهم علی قوّة العزم و الإيمان!

ــا إذا ّ ســقطتأ ِطبــابتهمم ّالأطبــاءُ فــي  م، فــلا يکــون  َهيبــة المعلّــم فــي المجتمــع و لــم يُحتــرُ المهندســون فــيَنــاجحين و لا  َ

ّالاجتماعيـــة و ّالضـــغوط و المشـــاکل  ٌأحـــد بواجباتـــه جيّـــداً، فيتعـــرّضُ المجتمـــع للعديـــد مـــن  َصـــادقين و لا يقـــوم  عملهـــم 

ّالأخلاقية و غيرها! ّالاقتصادية و 
ٍ ّالصين عدّة  ّلقد قام ملوك  َحول بلادهم للحفاظ عليها من هجوم المغول، و لکنهم اِستَطاعوا أنسنوات ببناء سور عَظيم  َ

َ اتٍ  ّالصين هجوماً قاسي اً  ّلأنيَهجموا علی  ّاسدون أن يَصـعدوا ذلـك الجـدار  ُّعدّةَ مرّ ّالص َوطـنهمالحـر  ـينيين کـانوا يَبيعـون 

َبدل َّالذهَب! فيا لَيتَ الملوك  ّنسانية للحرّاس!بِ ّالأخلاقية و الإ »بناء ذلك الجدار اهتمّوا بتعليم القِيم 

 

99- عيّن الخطأ:

ارً في تقدّم الدّول و تطويرها! ارً کبي 1) إنّ للمعلّمين دو

ٍأمان فَ َتعيش في  ةٌ أن  ِببناء الإنسان!م2ّ) إن تُرِد اُ  َّهتم  لتَ

ّبالمسؤولية أکثر إذا رُفعت مکانة3ُ)  المعلّم فيهم!يشعرُ النّاس 

ّالصين و يَهجموا عليها! 4) اِستطاع جنودُ المغول أن يَصعدوا سور 
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ّالصحيح حسب النّصّ: 100- عيّن 

َ ّالسور!1) علی المعلّ َبناء  َأبناء شعبِهم الطّبابةَ و الهندسةَ و  مين أن يُعلِّموا 

ارمة معلّمينا و عزّتهم فَلنتوقّع أيّ نوع من المصائب! 2) إن لم تُحفظ ک

ارً! َوطنهم حُبّاً کثي ّالصينيّونَ قاموا بتربية جنودٍ يُحبّون  3) الملوك 

ّبکل قوّة!دافَع4َ)  حارسو ّالصين العظيم عنه أمام المغول  سور 

من واجبات المعلمّ هو أن » : ص« ِ يعن غيرالمناسب للفراغ حسب ّلناّ ّ -101

ُّأهم من ّلناقود! َالأخلاق  طلابَه بأنّ 

(3

ّ 1) يُعلِّم 

اردة و الإيمان! 2) يُربّي أنفُساً و عقولاً علی الإ

يؤدّي دور َه نافعاً کيلا يتعرّضَ الوطن للأخطار!

ّأطباء و مهندسون کثيرون للمجتمع! ج علی يدِه   يتخر4ّ) 

َّ 102- « الکبار – 

ّالصرفي (١٠٢ و ١٠٣) ارب و التّحليل   عيّن الخطأ في الإع

ّالصينيّين »: يتقدم – يَبيعون – 

(1ّ ّالصين) – معرفة (عَلَم) – معرب / صفة أو نعت و منصوب بالياءّالصينيّين: جمع سالم  للمذکر (مفرده: 

َّ ّفعلية2)  ازئدان (من باب «تفعّل») – لازم / فعل و فاعل؛ الجملة  يتقدم: مضارع – للغائب – مزيد، و له حرفان 

ّ ّمکسر أو تکسير (مفرده: کبير،  ّبعية لموصوفها3) الکبار: جمع  ف بأل / صفة و مجرور بالتّ «رجال»معرّمذکر) – 

- معلوم / فعل و فاعل ّمتعد ّالفارسية)– للجمع الغائب –  ارريّ» في  4) يَبيعون: فعل مضارع (يُعادل «الماضي الاستم
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اس الحر »:103ّ- « اِستطاعوا – سقطت – قاسي اً – 

ّشرطية َزمانين) – للغائبة - لازم / فعل شرط في الجملة ال ٍماض (يُمکن أن يُترجم في  1) سقطت: فعل 

اس: اسم  (2ّ

ٍ 3) اِستطاعوا: 

ّأن» و منصوب – جمع غير سالم - اسم مبالغة (للدّلالة علی صاحب الحرفة) – معرب / اسم « الحر

ازئدة ف  ّالمذکر الغائب – له  ّلکن» و مرفوعُماض – للجمع  – معلوم / فعل و مع فاعله خبر لـ« ثلاثة أحر

ازئد) – نکرة / صفة؛ و موصوفها: هجوماً ِفاعل، من فعل ليس له حرف  ّمذکر – اسم فاعل (علی وزن:  4) قاسي اً: مفرد 

(١١٠ - ١٠٤) عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية ■■

ُ 1) اِنطِ

104- عيّن الخطأ في ضبط حركات الحروف:

َّالسريع قُّفُه  عجبَ!َلاق الطّائرِ ال طَّنّانِ 

(2

ُّ ارنِ التَّ انِ يُثي و تَو

َلايين! ِحار العالَمِ بِالمَ ِنات الحََّيةِ في بِ َأنواع الکائِ ُماء  َّدرُ العُلَ  يُقَ

ارسَاتِ البَاحِثينَ فَقَد تَغََّيرَتْ أصواتُها!3) قد تَبيّنَ هذا التأثير ُ في دِ

ِطالب َُأيت  کتبةِ لِي4َ) عََّربةرَ !ُاً ذَهَبَ إلی المَ ِمات الم َالکلِ ِئات  بحَثَ عَن مِ

المفهوم؟ 105- کم عبارة غير مناسبة في

- ﴿ إن أحسنتم أحسنتم لأنفسکم ﴾: اين جهان كوه است و فعل ما ندا / سوي ما آيد نداها را صدا

﴿ -ٌ

ُ َدوان حصد  - من زرع العُ

عسی أن تکرهوا شيئاً و هو خير لکم ﴾: از روزگار نيك و بد خويشتن مدان / كز ايزدست نيك و بد از روزگار نيست

َان !: در فتاد اندر چهي كو كنده بود / ز آنكه ظلمي بر سرش آينده بود الخسر

َ َالجاهلون قالوا سلاماً ﴾: جفاپيشگان را بده سر به باد / ستم بر ستمپيشه، عدل است و داد- ﴿ إذا  خاطبَهم 

1) إثنتان       2) واحدة

3) أربع      4) ثلاث
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ّاسمية: ّالشرط و هو جملة  106- عيّن جواب 

دِّرسيه بدقّةٍ فهم الدّرس  جيّداً!1ُ) من 

4) ما حاول أخي ال

اِستمع إلی کلام م

ٌمؤمن تُغفر سيّئاتُه! ِالحسنات و هو  ارتِ و  2) من يَعمل الخي

ازءُه جنّة النّعيم! 3) من أصلح ما بينَه و بينَ ربّه الکريم فج

ارة َقبل هذه المُبا ارً  کبير فهو فشل فيها!ُ کثي

ّالشرط: 107- عيّن ما ليس فيه أُسلوب 

ن يستغفر االله و هو مؤمن يدخل رحمة االله فهذا هو السعادة! م 1َ) 

ن لا  (2ََّ ّعقلانياً!م يتفکر في موضوع لا يرتبط به يعمل عملاً 

م (ص)!َن بُعث ليُتمّم مكارم الأخلاق هو النبيّ الأكرم3)

ن د4)  لمَ ّاجتهَ في سبيل االله 
ُ 108- في أيّ الأجوبة يُتَرجَم 

ّالصعاب! لا يندم و إن تحم

الـمعرفة کَـالنّکرة؟

ّالفارسية دَخ  ُنذ العصر الـجاهليّ،1) الـمفردات 

(2

ّالعربية م لَت 

َّعربة،  ّی الاُدباء هذه الکلمات الـمفردات الـمُ

َّ 3) و 

فَسَم

ّالعربية منذ القَديم،ُلکن هذه الـمفردات الّتي دَخَلَت
ازنـها ت أو  (4ََ ُرب نَطَقوها  َألسنتهم!تَغََّير و الع وفق 

َفعول َالفاعل يکون  ّعي ن  ًعرفة:َ 109-  مَنکرةً و الم يکون 

أريناه من قبل ال الّذي قد  ٌحامد  ّالأيام الجميلة في المدرسة!الجو1ّ) إشتَری  !  2) لن تَنسی الزّميلات 

ارً! ارً کثي َرمضان خي َ جعلَ االله فی شَهر  ضية فلاّحٌ يعمل في مزرعة القمح!  4) قَد 

ِ طلابٌ لَن يَئسوا في تَحقيق 

ّ 3) شرحَ لَنا القَ

110- عيّن الخطأ: (عَن استعمال « لَن»)

1) المؤمنونَ هم الّذين لَن يَقبلوا الّ ذلّ في حياتهم أبداً!

َّالصعبة! أهدافهم  ّ 2) هؤلاء 

3ّ) تلك ا لاُ
َّ َهب إلی  4) زميلي قَد ذَ

ّالسوق! َ سببِ إزدحام  م الباکية لَن تجد طفلَها بِ

ارً في الإمتحان! السفر و لَن يَكون حاض
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(۱۱۶ - من أو إلی العربية (۱۱۱ الترجمة الأنسب للجواب عن  عيّن

اردَ أن  أن111- « و َوعاء العلم يَتّسِعُ دائماً!»:ُمَن أ ِعلمه فلا يَقدِر يَفعَلَ ذلك، فإنّ  َوعاء  يملأ 

ًدائما در حال گسترش است! 1) كسي كه بخواهد ظرف دانش را پر كند، نميتواند كه انجامش دهد، چرا كه ظرف دانش 

2) هر كس بخواهد ظرف علم خود را پر كند، نميتواند كه آن را انجام دهد، زيرا ظرف علم همواره گسترده ميشود!

3) آنكس كه بخواهد ظرف دانشش پر شود، نميتواند كه به آن عمل كند، زيرا همواره ظرف دانش فراخ ميشود!

4) هر كس بخواهد ظرف علمش را پر كند، قادر به انجام آن كار نيست، چرا كه ظرف علم همواره فراخ ميشود!

وته! ازرعُ فسائل جديدة و هو يعلمُ أنّها لا تثُمرُ إلاّ بعد م112َ- «  »:قد يغرس المُ

ُ 113- « بَ

1) گاهي كشاورز نهالهاي جديدي ميكارد درحالي كه ميداند آنها فقط بعد از مرگ وي ميوه ميدهند!

نميدهند مگر پس از مرگ او، اقدام به كاشت آنها ميكند! نهالهاي جديد ميوه 2) كشاورزي كه ميداند

3) كشاورز گاهي نهالي جديد ميكارد درحالي كه ميداند آنها به ثمر نمينشينند مگر بعد از مرگ خودش!

ًقطعا بعد از مرگش ميوه ميدهند! 4) گاهي اوقات كشاورز نهالهايي تازه ميكارد حال آنكه ميداند آن نهالها 

ّالأيام تُغنيه ِّر  َالع  َّن التّجاربَ  م  صَحيحعض النّاس يَظنّ ونَ أ !»:ُديدةَ علی مَ ّولکنهُ غير ُالکتبِ  عَن 

ميسازد، ولي اين، نادرست است! يام، آنان را از كتابها بينياز 1) برخي مردم گمان ميكنند كه تجارب بسيار در گذر ا

2) بعضي از مردم ميپندارند كه تجربههاي زياد از گذران روزها، كتابها را غني ميكند، ولي اين موضوع صحيح نيست!

كتاب بينياز ميكند، در حالي كه اين، 3) برخي مردم گمان ميكنند كه تجربههاي فراوان در طول روزهاي زندگي، انسان را از

نادرست است!

ميسازد، ولي آن، درست نيست! يام، ايشان را بينياز از كتابها 4) بعضي از مردم ميپنداشتند كه تجارب زياد از گذر ا

عربي (3):عربي زبان قرآن (3) – پيشروي سريعتر
َصيرةٍ ٍص قَ قص ُثلاث 

)متن و قواعد درس 3)
صفحههاي 37 تا 46

است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 11
 

 

ّبالصبر!»: 114- « الوصول إلی آمالك العظيمة يستغرق وقتاً طويلاً و أنت تتحلّی في هذا الطّريق 

1) رسيدن به آرزوهاي تو كه بزرگ است زمان زيادي صرف ميكند، و تو در اين راه آراسته به صبر ميباشي!

2) دستيابي به آرزوي بزرگ تو نيازمند زمان طولاني است، لذا بايستي در اين مسير آراسته به صبر شوي!

3) رسيدن تو به آرزوهاي عظيمت، زماني دراز طول ميكشد، پس خود را در ادامة راه آراسته به صبر ميگرداني!

4) دستيابي به آرزوهاي بزرگت زماني طولاني ميگيرد، و تو در اين مسير آراسته به بردباري ميباشي!

115- عيّن الخطأ:

1) ذات يوم کان رجل جالساً عند رسول االله (ص) و بعد لحظـات جـاء إبنـه،: روزي مردي نزد پيامبر خـدا (ص ) نشسـته بـود و

بعد از لحظاتي پسرش آمد،

َّفقب َذهب إلی والده  َأجلسه عنـده،: و به آن دو سلام كرد، سپس به سوي پـدرش رفـت و پـدر او را2ّ) و س لَّ  له الأب و  م عليهما ثم

بوسيد و او را نزد خود نشاند،

جل و بعد قليل جاءت بنته و سـلَّ ّالنب مت عليهمـا،: پيامبر (ص) از كار اين مرد خوشحال شـد ويّ (ص) من عمل هذا الر3ّ) فرحَ 

 

اندكي بعد دخترش آمد و به آن دو سلام كرد،

ارحَ ا الوالد فلم ي4ُ)   ُول االله (ص)!: سپس به سوي پسرش آمد اما پسر او را نبوسيد و پيـامبرّثمّ قبّلهـا فـانزعج رسـ ت نحو والدها أم

خدا (ص) ناراحت شد!

ّالصحيح: 116- « امتحان شروع شد و همة دانشآموزان به جز حامد در سالن بزرگ امتحان حاضر بودند!»؛ عيّن 

1) بدأ الامتحان و كان جميع الطُلاّب حاضرين في قاعة الامتحان الكبيرة إلاّ حامداً!

2) ابتدأ الامتحان و جميع الطُلاّب کانوا حَضَروا في قاعة الامتحان الكبير إلاّ حامداً!

3) بدأ الامتحان و  كان الطُلاّب حاضرين کُلّهم في صالة الامتحان الكبير إلاّ حامداً!

4) ابتدأ الامتحان و في صالة الامتحان الكبيرة كان جميع الطُلاّب قد حَضَروا إلاّ حامداً!
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ّ ّالصرفي: «إنّ الأب شديد التّعلّق ببنتها،  ارب و التّحليل  ّالصحيح في الإع فيقبلها و يُجلسها عنده!»117- عيّ ن 

ّ 2) التّعلّق: اسم – مفرد 

ازئد) / فعل و فاعل ّالأصلية: ق ب ل؛ و له حرف  1) يقبّل: فعل مضارع - للغائب - مزيد ثلاثي (حروفه 

ف بأل مذکر - مصدر (ماضيه: تعلَّقَ؛ مضارعه: يتعلَّقُ) – 

ّمذکر (جمعه: آباء) - 3) الأب: اسم – مفرد 

معرّ / خبر إنّ و مرفوع

د ثلاثي)

4) يُجلس: مضارع –

اسم فاعل (من فعل مجرّ – معرب / اسم إنّ و منصوب

ّفعليةُجالسة) ّمتعد / فعل و مفعوله: ضمير «ها»، و الجملة   - مزيد ثلاثي (من مصدر: م

ّإلا » بِمعنی «فقط»: 118- عيّن «

1) لم نأخذ شيئاً من المتجر إلاّ ما نحتاج إليه!

2ّ)  اليوم

ّ 3) لا 

إلاّ مطالعة دروسنا! ليس لنا عمل مهم

أتذکر ذکرياتي من أيّام الشّباب إلاّ قليلاً منها!

ّياضيين4) لم يصعد إ ّالشابّ القويّ!ّ إلاّ  لی الجبال المرتفعة من الر

ّمحل المفعول: 119- عيّن کلمة بعد «إلاّ» تکون في 

سلم لا تَخش ف ي حياتك إلاّ االله!1ُ) لا تثُمر عادة بعد عشر سنوات إلاّ شجرة الجوز!  2) يا أ يّها الم

َشاهد في هذا الاسبوع من التلفاز إلاّ الأفلام!  4) أ 3َُّ) لم تُ  کل مباحث الدّروس إلاّ المبحث الأخير!نا أفهم 

120- عيّن الخطأ في تعيين المستثنی منه:

ّعطية! (زميلات) ّالفرنسية إلاّ   لا تعلم1ُ)  زميلاتي اللّغة 

(4

2) يستطيع الطّلاّب أن يحلّوا المسائل إلاّ مسألة واحدة! (المسائل)

ّالسوق بضائع مختلفة إلاّ المسکين! (بضائع) 3) سَيشتري النّاس من 

أأقر الکتاب التاّريخيّ الّذي انتخبتهُ في المکتبة إلاّ مصادره! (الکتاب(  إنّي 
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121- كدام گزينه دربارة كودتاي سياه سوم اسفند 1299 درست است؟

1) رضاخان از فرماندهان نظامي نيروهاي انگليسي در ايران، برنامة كودتا را طرحريزي كرد.

2) در پي انجام كودتا در سوم اسفند 1299، رضاخان به نخستوزيري منصوب شد.

3) آيرونسايد از سياستمداران وابسته به انگلستان، رضاخان را جهت تغيير حكومت ايران معرفي كرد.

4) سيد ضياءالدين طباطبايي، مهرة سياسي كودتا به فاصلة كوتاهي از اين حادثه استعفا كرد و به اروپا رفت.

122- دليل عدم تمايل احمدشاه قاجار براي بازگشت از اروپا چه بود؟

1) تبديل شدن سرنوشت نهضت مشروطه به سلطنت مطلقه  2) برقراري نظام جمهوري به جاي حكومت سلطنتي در ايران

انگليسيها در آشفتگي اوضاع ايران  4) مخالفت علماي ديني با ورود او به كشور 3) مبالغات

سالهاي 1300 تا 1304 شمسي درست است؟ 123- كدام مورد دربارة رويدادهاي تاريخ ايران در فاصلة

1) رضاخان پس از ناكامي در برقراري نظام جمهوري، احمدشاه را براي خروج از كشور تحت فشار گذاشت.

2) وزير جنگ با سركوب شيخ خزعل، گام مهمي را براي رسيدن به نخستوزيري برداشت.

نخستوزير را در پي داشت. 3) سركوب شورش شيخ خزعل، افزايش محبوبيت

واحدهاي، خلع موقت قاجاريه از سلطنت را تصويب كرد. 4) مجلس مؤسسان در ماده

كداميك از موارد زير در مورد احداث خط راهآهن سراسري در دوران رضاشاه، نادرست است؟ -124

ميتوانست دسترسي زميني به هندوستان را براي دشمنان انگلستان تسهيل كند. 1) مسير شرقي غربي راهآهن

مهمترين عامل ارتباطي نيروهاي متحدين مبدل شد. 2) در جنگ جهاني دوم راهآهن شمال به جنوب، به

3) احداث مسير شمال به جنوب، دسترسي انگلستان به منابع نفتي در مناطق شمال ايران و انتقال آن به خليج فارس را آسان مينمود.

ميتوانستند نيروهاي خود را به سرعت به شمال بفرستند. انگليسيها روسها در شمال ايران، 4) در صورت پيشروي

كداميك از حوادث زير زمينة مبارزه با سنّتهاي اسلامي توسط رضاخان را فراهم ساخت؟ -125

1) كشف حجاب و قيام مسجد گوهرشاد مشهد  2) سركوب شيخ خزعل و ايجاد امنيت در كشور

3) مسافرت به تركيه و آشنايي با آتاتورك  4) پيشنهاد نظام جمهوري به جاي حكومت سلطنتي

(3) درس هفتم: ايران در دورة حكومتتاريخ
رضاشاه

صفحههاي 92 تا 98

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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انگليسيها يادآور شد كه نميتوانند ايران را مانند هندوستان به خاك بريتانيا اضافه كنند؟ 126- كدام عامل اين نكته را به

ّقي اميركبير  2) هزينة بسيار بالاي اين اقدام 1) اقدامات اصلاحي و متر

انديشههاي انقلابي روسيه در ايران 3) بينتيجه ماندن قرارداد 1919    4) انتشار

وسيلهاي براي افزايش نفوذ غرب در ادارة كشور ميدانست؟ شخصيتهاي مذهبي، استفاده از نام مشروطه را 127- كداميك از

فضلاالله نوري آيتاالله شيخ 1) آيتاالله مدرس    2)

آيتاالله سيدكاظم يزدي 3) شيخ محمد خياباني    4)

128- چرا رضاشاه دستور داد تا مسير راهآهن سراسري را در جهت شمال به جنوب احداث نمايند؟ زيرا …

1) سبب ميشد تا ايران به خط ترانزيتي تجارت بينالمللي بين آسيا و اروپا متصل شود.

2) دسترسي انگلستان به منابع نفتي در مناطق شمال ايران و انتقال آن به خليج فارس را آسان مينمود.

3) مسير شمال به جنوب ميتوانست دسترسي زميني به كشور هندوستان را براي انگلستان تسهيل كند.

صاحبنظران و نمايندگان اين بود كه راهآهن سراسري به اين صورت ساخته شود. 4) پيشنهاد بسياري از

129- با اخراج كدام كشور از جامعة ملل، بياعتباري اين نهاد بينالمللي بيشتر شد؟

 4( شوروي 3( ژاپن 2( ايتاليا1) آلمان

130- كدام مورد دربارة اوضاع كشورهاي شوروي، ايتاليا و آلمان در فاصلة جنگهاي جهاني اول و دوم، درست است؟

دولتها بودند. رسانهها ابزاري در دست 1) نظام حكومتي آنها، جمهوري بود اما تنها يك حزب حق فعاليت داشت و

2) با مشكلات عديدة اقتصادي ناشي از جنگ جهاني اول مانند ركود، تورم و افزايش بيكاري مواجه بودند.

انگيزههاي متفاوت درصدد گسترش مرزها، فتح سرزمينهاي جديد و تسلط بر برخي كشورها بودند. 3) با

دولتهاي آنها نقش اساسي داشتند. 4) صاحبان صنايع، اشراف زميندار و روزنامهنگاران در روي كار آمدن

پيشروي سريعتر –(3) درس هفتم: ايران در دورةتاريخ
حكومت رضاشاه

درس هشتم: جنگ جهاني دوم و
جهانِ پس از آن

(جهان در فاصلة دو جنگ بزرگ)
صفحههاي 92 تا 104

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.
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بينالنهرين شد؟ 131- در هزارة سوم قبل از ميلاد، كدام رويداد، موجب تبادل بيشتر فرهنگ و تمدن در

1) تأسيس سلسلة اموريها و اهميت يافتن بابل در تجارت بينالمللي

بينالنهرين (سومر) در تشكيل حكومت و تأسيس دولت ـ شهرها 2) موفقيت شهرهاي جنوب

ّكدي كه از مديترانه تا زاگرس گسترده بود. 3) تشكيل يك امپراتوري بزرگ توسط سارگن ا

شكلگيري شهرها را در پي داشت. 4) افزايش جمعيت و توليد مازاد بر خوراك كه گسترش روستاها و

132- كداميك از گزينههاي زير در مورد وضعيت ديني مصريان باستان صحيح است؟

من هوتپ چهارم، كاهنان دوباره پرستش خداي يگانه را ترويج كردند. 1) پس از مرگ آ

2) مصريان اعتقاد داشتند كه احتمال برگشت روح به جسم وجود ندارد.

3) حضرت يوسف (ع) و حضرت موسي (ع)، به احتمال زياد در دوران امپراتوري قديم، مردم مصر را به پرستش خداي يگانه دعوت كردند.

ميپنداشتند. مهربانتر و دوستانهتر از خدايان سومري 4) مردمان مصر خدايانشان را

133- كدام گزينه از جمله دستاوردهاي مهم معماري و شهرسازي تمدن سند نيست؟

1) ساخت شهرها براساس نقشهاي دقيق  2) استفاده از آجرهايي با اندازة مشخص

3) شهرهاي مجهز به شبكة فاضلاب    4) استفاده از موزاييك در طراحي بناها

134- كدام اقدام به شي هوانگ تي از فرمانروايان سلسلة «چه اين»، در سرزمين باستاني چين نسبت داده شده است؟

1) تكميل ديوار بزرگ چين    2) گشايش جادة معروف ابريشم

3) جلوگيري از ورود آئين بودا به كشور  4) رواج مجدد انديشه و آيين كنفوسيوس

ميشدند؟ 135- در آتن فقط چه كساني شهروند آنجا محسوب

1) زنان و مردان آتني با زبان يوناني    2) ثروتمندان و اشراف آتني

ِبالغ زاده شده از پدر و مادر آتني 3) مردان حاضر در نبردهاي پلوپونزي   4) مردان 

(1) فصل دوم: جهان درتاريخ
عصر باستان
(درسهاي 4 تا 6)

صفحههاي 29 تا 60

يك مجموعه را انتخاب كنيد. ميتوانيد تاريخ (2) و تاريخ (1) در اين بخش، از ميان سؤالات
به سؤالهاي 131 تا 135 «يا» به سؤالهاي 136 تا 140 پاسخ دهيد.

وقت پيشنهادي: 5 دقيقه
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136- مؤلفان كتاب درسي تاريخ (2) پاية يازدهم علوم انساني، از آثار سيرهنويسان براي توضيح كدام رويدادها استفاده كردهاند؟

درگيريهاي پياپي دو قبيلة اوس و خزرج قبل از هجرت پيامبر (ص) به يثرب الف) رقابت و

ب) علل اصلي مخالفت مشركان مكه با اسلام پس از سال سوم بعثت پيامبر (ص)

ج) انعقاد پيمان برادري ميان مسلمانان پس از هجرت پيامبر (ص) به يثرب

د) منابع مالي حكومت اسلامي مدينه در دورة پيامبر اسلام (ص)

1) «الف» و «ج»                   2) «ب» و «د»                 3) «الف» و «ب»                    4) «ج» و «د»

137- كدام عامل خشم مردم را نسبت به خليفة سوم برانگيخت و آنها را به مدينه كشاند؟

1) شورشها و نافرمانيها در مركز خلافت  2) بر سر كار آوردن شماري از افراد خاندان اموي و تبعيد انتقادكنندگان

شبهجزيرة عربستان 3) شكلگيري ارتداد و روي كار آمدن پيامبران دروغين  4) كاهش فتوحات مسلمانان در خارج از

138- فتوحات مسلمانان در مصر، بيشتر نتيجة كداميك از موارد زير بود؟

1) تفاوتها و اختلافات شديد ميان مردم مصر  2) مقاومت نكردن مردم مصر در برابر سپاه اسلام

3) تفاوت هاي قومي، زباني و فرهنگي مصريان با روميان  4) بستن قرارداد صلح بين طرفين در حضور خليفه

قيامها و شورشهاي ضداموي داشتند؟ 139- در زمان خلافت بنياميه به كدام دليل موالي حضوري چشمگير در

غيرعرب 1) موروثي شدن خلافت در خاندان اموي و ايجاد اختلاف ميان مسلمانان عرب و

2) توزيع بيتالمال و درآمدهاي عمومي براساس منافع شخصي و قبيلهاي

3) عربگرايي امويان و تحقير و تبعيض نسبت به مسلمانان غيرعرب

4) ترويج تفكر جبرگرايي براي پذيرش حكومت اموي

مهمترين گروههاي مخالف حكومت اموي را چه كساني تشكيل ميدادند؟ -140

1) توابين ـ موالي   2) علويان ـ موالي  3) توابين ـ مروانيان  4) علويان ـ مروانيان

135پاسخ ندادهايد، ميتوانيد به سؤالهاي 136 تا 140 پاسخ دهيد. تا اگر به سؤالهاي131 فصل دوم: ظهور اسلامتاريخ (2)
(درسهاي 4 تا 6)

صفحههاي 30 تا 65
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141- مديريت حملونقل در نهايت بايد به چه هدفي منجر شود؟

حملونقل حملونقل  2) پيشرفتهاي علمي و فناوري در توليد وسايل 1) افزايش جمعيت و تقاضا براي

حملونقل سامانههاي حملونقل بر گسترش تجارت و اقتصاد جهاني  4) بهينه شدن 3) نقش مؤثر

142- با توجه به تصوير زير، كدام گزينه به درستي تدوين شده است؟

نزديكتر است. ، به عدد 100 B A در مقايسه با مسير  1) شاخص انحراف مسير 

ميباشد. B احداث راه آسانتر و كمهزينهتر A نسبت به مسير  2) در مسير 

7 ، B A به شاخص انحراف مسير  ميباشد.39) نسبت شاخص انحراف مسير 

80 است. A و شاخص مطلوب آن  4) اختلاف شاخص انحراف مسير 

143- با توجه به ماتريسهاي زير، كدام شهر بهترتيب داراي مطلوبترين و نامطلوبترين دسترسي است؟

1) نصرآباد ـ كوشك

2) شهرك ـ كوشك

3) كوشك ـ شهرك

4) كوشك ـ پشتكوه

(3) درس چهارم: مديريتجغرافيا
حمل و نقل
(تا پايان ايمني)

صفحههاي 59 تا 65

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه

نقاط شهرك   كوشك   پشتكوه   نصرآباد   جمع  
شهرك   0   1  1   2  4
كوشك   1   0  2   3  6

41  0  2 پشتكوه  1  
نصرآباد   2   3  1   0  6

 

طول مسير شهرك   كوشك   پشتكوه   نصرآباد   جمع  
شهرك   0   3/2   3/3   4   10/5
كوشك   3/2   0   5/5   8   16/7

13/34/5  0  5/5 پشتكوه  3/3  
نصرآباد   4   8   4/5   0   16/5
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144- كدام عبارات در مورد مديريت و برنامهريزي حملونقل نادرست است؟

الف) حملونقل هوايي به سرماية فراواني نياز دارد؛ اما بازدهي آن در آينده، هزينة سرمايهگذاري را جبران ميكنـد و مسـافر و بـار بيشـتري حمـل

ميشود.

ب) آبوهوا، نوع سواحل و مخاطرات محيطي از جمله ويژگيهاي طبيعي نواحي هستند كه بر مديريت سامانههاي حملونقل تأثير ميگذارند.

ج) هرچه حجم محموله كمتر باشد (مانند غلات به صورت فله)، هزينة حمل آن كمتر ميشود.

د) وضع قوانين و مقررات، پايش و نظارت بر حملونقل و تقويت فرهنگ ايمني از جمله فعاليتهاي ممكن براي حفظ ايمني در حملونقل هستند.

1) «الف» ـ «د»     2) «ب» ـ «د»

3) «الف» ـ «ج»      4) «ب» ـ «ج»

ميكند؟ جادهاي اهميت بالاتري پيدا حملونقل حملونقل است، از چه جهت در شيوة 145- بحث ايمني كه از موضوعات مهم در مديريت

حملونقل 1) بالاتربودن ميزان استقبال از اين شيوة

حملونقل محمولهها و تعداد جمعيت انساني در اين شيوة 2) بالاتربودن حجم

جادهاي در جهان حملونقل 3) پوشش گستردهتر

حملونقل جادهاي در جهان 4) بالاتربودن حوادث در
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146- طول مسير مستقيم بين دو مكان A و B، 5 كيلومتر و طول مسير قابل احداث بين اين دو مكان، 8 كيلومتر است. شاخص انحراف بين اين دو مكان

كدام است و به چه معناست؟

1) 150 ـ كوتاهترين مسير ممكن براي راهسازي بين اين دو مكان، 1/5 برابر مسير مستقيم ساختن راه بين اين دو مكان است.

2) 160 ـ مسير مستقيم براي راهسازي بين دو نقطة A و B، 1/6 برابر كوتاهترين مسير ممكن براي ارتباط بين اين دو مكان است.

3) 150 ـ كوتاهترين مسير ممكن براي ساختن راه بين نقطة A و B، 1/5 برابر مسير مستقيم بين اين دو نقطه است.

4) 160 ـ كوتاهترين مسير ممكن براي ساختن راه بين اين دو مكان، 1/6 برابر مسير مستقيمي است كه اين دو مكان را به هم مربوط ميكند.

هزينههاي حملونقل دارد؟ حملونقل چندوجهي چه تأثيري بر حملونقل شهري كدام است و مهمترين راهكار بهبود -147

ميدهد. 1) عدم تردد خودروها در ساعات اوج ترافيك ـ هزينههاي حملونقل را بهطور مؤثري كاهش

ميدهد. 2) گسترش حملونقل عمومي ـ هزينههاي حملونقل را بهطور مؤثري كاهش

حملونقل ميشود. هزينههاي 3) عدم تردد خودروها در ساعات اوج ترافيك ـ باعث افزايش

هزينههاي حملونقل ميشود. 4) گسترش حملونقل عمومي ـ باعث افزايش

اينباره درست نيست؟ حملونقل بايد به موارد زيادي توجه شود. كدام گزينه در 148- در مديريت سامانة

پايانـههـا و خريـد ناوگـان و بـازدهي آنهـا محاسـبه 1) در برنامهريزي حملونقل براي هر ناحيه، هزينههاي سرمايهاي و عملياتي براي ساختن راهها،

ميشود.

2) در مديريت حملونقل بايد به ميزان و نوع تقاضا توجه كرد و بر اين اساس اولويتبندي نمود.

ميشود. برنامهريزي براي بهبود حملونقل، براي مسافران و تمام كالاها يك سرعت مشخص براي نقل و انتقال طي 3) در

4) استفاده از انرژيهاي نو در حملونقل بسيار محدود است و از نظر هزينه و فناوري مشكلات زيادي دارد.

كداميك از شهرهاي زير موقع اذان صبح زودتر است؟ 149- اگر ساعت اذان صبح در تهران 5 صبح باشد، در

1) شيراز  2) اصفهان  3) مشهد  4) تبريز

جيپياس )GPS( كدام است؟ مهمترين كاربرد -150

دادهها پديدههاي سطح زمين از طريق 1) نمايش ارتباط بين

مكانها و زمان مورد نظر 2) تعيين موقعيت جغرافيايي و طول و عرض و ارتفاع

نقشههاي موضوعي از نواحي گوناگون كرة زمين 3) تهية

4) تهية مدلهاي دقيق سه بعدي از سطح زمين

پيشروي سريعتر –(3) درس چهارم: مديريت حمل و نقلجغرافيا
فنون و مهارتهاي جغرافيايي (2)

صفحههاي 59 تا 80

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.
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151- كدام گزينه در مورد موقعيت نسبي ايران نادرست است؟

1) قرارگيري درياي خزر در شمال و خليج فارس در جنوب موقعيت نسبي ممتازي براي ايران فراهم كرده است.

2) ايران در جنوب غربي آسيا و در منطقة خاورميانه قرار دارد.

3) ايران در جنوب منطقة معتدلة نيمكرة شمالي واقع شده است.

4) گستردگي ايران در عرض جغرافيايي 25 تا 40 درجه منجر به تنوع آب و هوايي شده است.

كداميك از دلايل ممتاز بودن موقعيت نسبي ايران دلالت دارد؟ 152- هر يك از توصيفات زير، به

الف) وجود سواحل با قابليتهاي دفاعي مناسب از نظر اقتصادي و نظامي

ب) قلب ناحية جغرافيايي و سياسي جهان اسلام

تأمينكنندة 90 درصد خاويار جهان ج)

د) مجاورت با آبهاي آزاد

1) خليج فارس ـ خليج فارس ـ درياي خزر ـ درياي عمان  2) درياي عمان ـ خليج فارس ـ درياي خزر ـ درياي عمان

3) خليج فارس ـ درياي عمان ـ درياي عمان ـ درياي خزر  4) درياي عمان ـ خليج فارس ـ درياي عمان ـ خليج فارس

153- كدام گزينه،   دليل مناسبي براي «تمركز سكونتگاهها در نيمة غربي كشور» است؟

سكونتگاهها در مناطق پايكوهي، بيشتر است. 1) تمركز

ناهمواريها و تراكم جمعيت ارتباط نزديكي وجود دارد. 2) ميان

ميشوند. 3) كلية ساكنان يك منطقه بهدليل عوامل مشترك جابهجا

ميدهد. 4) بخش اعظم سرزمين ما را نواحي مرتفع و كوهستاني تشكيل

كنيد. يك مجموعه را انتخاب ميتوانيد جغرافيا (2) و جغرافياي ايران در اين بخش، از ميان سؤالات
به سؤالهاي 151 تا 160 «يا» به سؤالهاي 161 تا 165 پاسخ دهيد.

وقت پيشنهادي: 5 دقيقه

فصل دوم: جغرافيايجغرافياي ايران
طبيعي ايران
(درسهاي 3 و 4)

صفحههاي 13 تا 32
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ميكند؟ 154- كدام گزينه عبارت زير را به صورت صحيح تكميل

-155

رشتهكوه كه از مريوان تا شمال تنگة هرمز با جهت … كشيده «رشتهكوه زاگرس از … صفحة عربستان و صفحة اوراسيا به وجود آمده است. اين

عالترين پديدههاي اين رشتهكوه ميتوان به … اشاره كرد.» شده است؛ در طي ميليونها سال به دليل … تغيير شكل يافته است. از ف

رههاي موازي 1) همگرايي، شمال غربي - جنوب شرقي، هوازدگي، د

2) واگرايي، غربي- شرقي، فرسايش، گنبدهاي آهكي

3) واگرايي، شمالي- جنوبي، هوازدگي، درههاي موازي

4) همگرايي، شمال غربي - جنوب شرقي، فرسايش، گنبدهاي نمكي

كداميك از موارد زير، موازنة قدرت در جهان را تغيير نميدهد؟ ّتسلط بر

1) خليج فارس به عنوان زنجيرة حملونقل كالا و نفت بين سه قارة آفريقا، اروپا و آسيا

2) بازار مصرف بزرگ منطقة خليج فارس بهعنوان يكي از كانونهاي ثروت

3) تنگة هرمز به عنوان دروازة خروجي نفت خليج فارس و آبراهة استراتژيك

4) ذخاير نفت جهان و گاز به عنوان بزرگترين منبع انرژي جهان
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156- كدام عبارت در مورد پراكندگي كانونهاي فشار بر روي كرة زمين نادرست است؟
1) در ناحية استوا به دليل زاوية مستقيم تابش و گرماي هميشگي، يك كانون كمفشار ايجاد ميشود.

فوقالعادة هوا مراكز پرفشار هستند. 2) قطبها، به دليل سردي
حاره با فرونشيني هواي سرد و سنگين، مراكز فشار زياد جنب استوايي ايجاد ميشود. 3) در منطقه جنب 

منطقـة پرفشـار ًنسبتا گرمتر را به سمت بالا ميراند و بر اثر صعود هـوا 4) در ناحية معتدله حوالي عرض جغرافيايي 60 درجه، توده هواي قطبي، هواي 
ايجاد ميشود.

بيابانها به نادرستي بيان شده است؟ 157- كدام گزينه در رابطه با
بيابانهاي گرم. بيابانهاي سرد هستيم تا عرضهاي جغرافيايي بالا يا در ارتفاعات زياد بيشتر شاهد 1) در

2) بيابانها از نظر موقعيت قرارگيري آنها در سطح كرة زمين به دو گروه گرم و سرد تقسيم ميشوند.
ما گرمترين نواحي جهان در اين منطقه قرار ندارند. ميافتد؛ ا 3) با اين كه در مجاورت خط استوا بيشترين جذب و تابش انرژي خورشيدي اتفاق

ميشود. بيابانها ارائه شده است، بر دو ويژگي بارش كم و تبخير زياد تأكيد 4) در همة تعاريفي كه از
158- عبارت زير در نتيجة تحقيقات بومشناسان در رابطه با شناخت عوامل هوازدگي در ناحية رشتهكوه زاگرس تهيه شده است. با توجه به گزارة زير،

كداميك از انواع هوازدگي در اين منطقه مشاهده ميشود؟ بهترتيب احتمال ايجاد
حد ريشة درختان جنگلهاي بلوط متناسب با جريان برودت هوا و بازتخريب ارتفاعات قلة دنا در كنار تكثير باكتريهاي تجزيهكننده در «رشد بيش از 

دامنة اين رشتهكوه.»
1) زيستي ـ فيزيكي    2) شيميايي ـ زيستي
3) فيزيكي ـ شيميايي    4) شيميايي ـ فيزيكي

ميكند؟ 159- كدام مورد، عبارت زير را بهدرستي كامل
دورانهاي زمينشناسي بسيار قديم بهجامانده، ناهمواريهايي جديد مانند …… تشكيل شده است.» «در دشت لوت كه از

U شكل درياچههاي قديم و به صورت شيارهاي  نرمتر رسوبات باقيمانده از 1) كلوتها، از طريق تخريب بخش
درياچههاي قديم در اثر فرسايش آبي ـ بادي سختتر رسوبات بهجامانده از 2) كلوتها، از طريق تخريب بخش
آبهاي زيرزميني با عمق 40 متر ماسههاي ريز، پوشش گياهي غني و فاقد 3) چالههاي بادي در نواحي داراي

ماسههاي ريز با عمق كمتر از 40 متر آبهاي زيرزميني و 4) چالههاي بادي در نواحي فاقد پوشش گياهي، داراي
160- با توجه به موارد زير، كدام تصوير به درستي ترسيم شده است؟

الف) اشكال كاوشي حاصل كنده شدن ذرات از يك مكان و انتقال آنها به مكانهاي ديگر
ب) اشكال تراكمي حاصل انباشته شدن ذرات در يك مكان

ج) حاصل تخريب مواد سستتر در زير بخش محكمتر
د) حاصل انباشته شدن ماسهها بر روي هم

(1 (2 

 

(3(4  

155پاسخ ندادهايد، ميتوانيد به سؤالهاي 156 تا 160 پاسخ دهيد. اگر به سؤالهاي151تا جغرافيا (2)
 
 

فصل دوم: نواحي طبيعي
(درسهاي 3 و 4)

صفحههاي 19 تا 52
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161- منظور از عقل بهعنوان قوة استدلال و تفكر چيست؟

د انسانها، جهت شناسايي پديدههاي جهان هستي 1) توانايي گسترده و در عين حال محدو

ميشود. 2) توانمندي گستردهاي كه در انسان وجود دارد و سبب وصول به همة حقايق هستي

3) امري بالقوه در وجود انسان كه براي بالفعل شدن به تربيت و پرورش موقت نياز دارد.

توانمنديهاي آن براي همه ثابت است. انسانها كه 4) استعدادي دروني و مشترك ميان همة

162- كدام مورد دربارة عقل بهعنوان دستگاه تفكر و استدلال درست است؟

تفاوتها را تنها تربيت عقلاني رقم ميزند. 1) قدرت تعقل و استدلال افراد متفاوت است و اين

2) از ميان همة علوم، استدلالهاي فلسفي همواره با استفاده از اين ابزار شناختي صورت ميگيرند.

ميشود. كمكم شكوفا 3) در ابتداي كودكي، توانايي بسيار ضعيفي است و با تمرين و تربيت،

4) لازم است مقدم بر هر فعاليت علمي و شناختي، تا درجاتي از عقلانيت رشد كند.

گزارههاي زير صحيح است؟ 163- چه تعداد از

ـ عقول، مربوط به عالم ماوراي طبيعت يا همان عالم عقل هستند.

شناخت عقول، با آنچه حاصل از فعاليت عقل انساني است، متفاوت است. ـ ماهيت 

غيرمادي، از مصاديق عقول هستند. مادي و  ـ بسياري از فرشتگان 

ـ عقل كل يا عقل فعال، موجودي مجرد از جسم و ماده ميباشد كه شناختش شهودي است.

1) يك  2) دو  3) سه  4) چهار

164- گزينة نادرست در مورد موجودات متعالي و برتر از ماده را مشخص كنيد؟

ماده مجرد شوند. ًكاملا از  مرتبهاي برسند كه  ميتوانند به 1) با تهذيب نفس

2) علم آنها شهودي است و از استدلال مفهومي و مفاهيم بينياز هستند.

مادي نياز ندارند. 3) اين موجودات در افعال خود نيز به ابزارهاي 

4) در عالمي قرار دارند كه نميتوان با حواس ظاهري آنها را درك كرد.

165- كدام گزينه نادرست است؟

1) مبناي تقسيم عقل از نظر ارسطو كاركرد آن است.

2) لوگوس در نزد هراكليتوس داراي صبغهاي هستيشناسانه است.

3) به عقيدة كنت عقل فلسفي حاصل تأملات ذهني است.

4) از نظر دكارت عقل بهعنوان يك حقيقت متعالي در جهان قادر به اثبات وجود خدا است.

درس هفتم: عقل در فلسفهفلسفة دوازدهم
)قسمت اول)

صفحههاي 52 تا 58

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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مناسبتري بيان شده است؟ 166- نتيجة فلسفي كاربرد هراكليتوس از مفهوم «لوگوس»، در كدام عبارت بهنحو

انديشههاي يك حقيقت متعالي است. 1) سخن انسان در واقع،

2) حقيقتي برتر از عقل انسان وجود دارد كه عقل مظهر او است.

3) آنچه در ذهن انسان است، با كلام ظاهر ميشود و به ديگران ميرسد.

4) لوگوس، هم بهمعناي وجود متعالي و هم بهمعناي كلمه و سخن است.

167- كدام گزينه در خصوص انديشة فرانسيس بيكن صحيح است؟

1) فيلسوفان بايد همچون گذشته بر تجربه تكيه كنند و از استدلالهاي عقلي فاصله بگيرند.

2) بايد از همة تواناييهاي عقل، از جمله عقل محض، براي رشد علوم تجربي استفاده كرد.

3) روشهاي مختلفي براي پيشرفت زندگي بشر وجود دارد كه بهترين آنها روش تجربي است.

حسي است. 4) گزارههاي پيشيني يا فطري در ذهن انسان وجود ندارند و هرچه هست گزارههاي

168- تفاوت دورة اول و دوم كليسا در چيست؟

ول، مباني كليسا غيرعقلاني بود. 1) در دورة ا

ولية خود برداشتند. 2) در دورة دوم آباء كليسا دست از مباني ا

ول، دورة ايمان مسيحي بود كه در نهايت به رنسانس انجاميد. 3) دورة ا

وم، عقل معيار صدق و كذب گزارهها شد. 4) در انتهاي دورة د

169- در خصوص نظريات فيلسوفان دورة جديد اروپا پيرامون عقل، كدام گزاره درست است؟

1) دكارت به همة كاربردهايي كه براي لفظ «عقل» ذكر ميشود، معتقد نبود.

ميدانست. ِروش شناخت عقلي را بهترين روش براي پيشرفت زندگي بشر 2) بيكن 

ميتواند به علم برسد. 3) از نظر اوگوست كنت، عقل گاهي به تنهايي و بدون تجربه

4) هيوم، تجربة عقلي را پذيرفت و شناخت را حاصل همكاري اين دو قوه دانست.

تجربهگرا غيرقابل پذيرش است؟ 170- كدام عبارت براي يك فيلسوف

ميرسد، روش تجربي است. 1) بهترين روشي كه عقل با آن به شناخت واقعيت

2) عقل انسان قادر به شناخت قانونهاي يكسان در طبيعت است.

3) عقل نقشي در بررسي و اثبات درستي گزارهها ندارد.

4) انسان به كمك عقل امور زندگي خود را تدبير و هدايت ميكند.
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171- ناتواني برخي انسانها در تشخيص حق و باطل نتيجة چيست؟

استدلالهاي عقلي محض 1) تفاوت توانايي افراد در تعقل    2) عدم آشنايي با فلسفه و

تواناييهاي عقل بهعنوان دستگاه تفكر  4) كوتاهي در تربيت عقلاني 3) محدود كردن

172- عبارت موجود در كدام گزينه تعريف مناسبتري از «لوگوس» را در نظام فكري هراكليتوس بيان ميكند؟

1) لوگوس عقل كل و علتالعلل نظام آفرينش است.

2) لوگوس به معناي صحبت كردن و سخن گفتن (نطق) است.

3) لوگوس نشانهها و عنايات عقل برتر است كه در جهان كائنات يافت ميشود.

4) لوگوس قانون پنهان در هستي است كه وحدتبخش دگرگونيهاي آن است.

173- كدام گزينه از اشكال عمدة مخالفت با عقل در تاريخ اسلام نيست؟

حوزههاي خاص 1) مخالفت با دانشهاي عقلي محض مانند فلسفه و منطق  2) محدودكردن دايرة كاربست عقل در

3) مخالفت با ورود دستاوردهاي غيراسلامي به اسلام  4) مخالفت با تلاش براي رشد و توسعة علوم مختلف

174- كدام گزينه از نظر فيلسوفان مسلمان درست نيست؟

1) رسيدن روح به كشف و شهود مستلزم كنار گذاشتن عقل است.

ميتواند به شناختي از عالم عقل نائل شود. 2) انسان با عقل خود نيز

3) علم فرشتگان از طريق استدلال و كنار هم گذاشتن مفاهيم نيست.

دي ندارند. 4) عقول مجرده در افعال خود نيازي به ابزار ما

175- كدام گزينه منظور فارابي را از رابطة بين عقل فعال و عقل انسان بهدرستي تبيين ميكند؟

1) بين عقل فعال و عقل انسان رابطة تساوي برقرار است؛ چرا كه عقل انسان نيز مرتبة پايين عقل فعال است.

2) عقل انسان اعم از عقل فعال است؛ همانطور كه چشم انسان اعم از نور آفتاب است.

ميكند. همانطور كه نور شرايط بينايي را براي انسان بالفعل 3) عقل فعال، فعليتبخش عقل انسان است؛

4) عقل فعال علت وجودي عقل انسان است؛ همانطوركه نور باعث بينايي ميشود.

پيشروي سريعتر پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است.فلسفة دوازدهم–
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه

درس هفتم: عقل در فلسفه
(قسمت اول)

درس هشتم: عقل در فلسفه
)قسمت دوم)

صفحههاي 52 تا 68
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جملهاي است؟ 176- «امروز بعدازظهر به من زنگ بزن» چه نوع

ميكند.  2) خبري صادق، چون با واقعيت مطابقت دارد. خواستههاي ما را مطرح 1) انشايي، چون تمايلات و

خواستههاي ما را مطرح نميكند. 3) خبري كاذب، چون با واقعيت مطابقت ندارد.  4) انشايي، چون تمايلات و

177- كدام قضيه، كميت كلي يا جزئي ندارد؟

گرمابخش است.    2) او نويسندهاي توانا است. 1) آتش

ميآموزد.   4) تو را دانش و دين رهاند درست. كسي است كه 3) معلم

178- اگر دو قضية «برخي الف ب است» صادق و «هيچ الف ب نيست» كاذب باشند، بهترتيب قضاياي «برخي ب الف نيست» و «هر ب الف است» از لحاظ

صدق و كذب چگونه خواهند بود؟

1) كاذب ـ صادق    2) نامعلوم ـ صادق

3)كاذب ـ نامعلوم    4) نامعلوم ـ نامعلوم

179- اگر مربع زير، مربع تقابل باشد، امكان موارد زير را بهترتيب بررسي كرده و پاسخ درست را انتخاب كنيد؟

 - جمع ميان A و B در كذب

 - جمع ميان A و C در كذب

D در صورت كذب ،A تشخيص صدق يا كذب - 

امكانپذير 1) امكانپذير- غيرممكن- غيرممكن  2) غيرممكن- غيرممكن-

امكانپذير 3) غيرممكن- امكانپذير- امكانپذير  4) امكانپذير- غيرممكن-

ِقيض متضاد «هر الف ج است» بهترتيب با سور و نسبت قضاياي مطرح شده در كدام گزينه مشابه است؟ ِمستوي ن ت عكس  180- سور و نسب

1) نه هر كه سر بتراشد قلندري داند. - مگر من ديروز به تو هشدار ندادم؟

2) هر گردي گردو نيست. ـ بودند كساني كه در كلاس حاضر نباشند.

َخت مايل نيست. ر 3) برخي از آثار اشيا شناختي نيستند. ـ نيست آنكس كه به ديدار 

ّتي يك نفر هم از غذا خوشش نيامد. ـ تو را ناديدن ما غم نباشد. 4) ح

قضية حمليمنطق
احكام قضايا

صفحههاي 53 تا 71

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 5 دقيقه

A B

D C
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181- ارسطو با كدام عقيدة افلاطون، همنظر است؟

1) عقل ميتواند جهان برتر از طبيعت را بشناسد.  2) شناخت عقلي معتبرتر از شناخت حسي است.

ميكند، ارزش بيشتري دارند. 3) استدلال يك كار معتبر عقلي است.   4) اموري را كه عقل دركشان

182- كدام مورد دربارة معرفتشناسي يونان باستان بهدرستي بيان شده است؟

1) به نظر پروتاگوراس حواس انسانها ميتواند گزارشهاي متفاوتي از حقيقت ارائه دهد.

ميبردند به مغالطه متوسل شدند. 2) سوفسطائيان با توجه به اينكه اصل شناخت را زير سؤل

3) پارمنيدس چون منكر حركت بود براي شناخت حسي ارزش و اعتباري قائل نبود.

4) سوفسطائيان از اولين كساني بودند كه دربارة شناخت انسان و ارزش و اعتبار آن سخن گفتهاند.

183- كدام گزينه در مورد كاربردها و اعتبار ابزارهاي شناخت در حكمت اسلامي صحيح است؟

1) بنا كردن يك دستگاه فلسفي بر مبناي شهود و اشراق ناممكن است.

ًا وجود ندارد. 2) فلسفه در نهايت متكي بر استدلال عقلي است و بدون آن اساس

ميگردد. 3) ريشة پيوند برهان و عرفان و قرآن در فلسفة اسلامي به ملاصدرا باز

4) تبيين عرفان توسط ابنسينا به معني استفاده از مفاد آن در فلسفة اوست.

ابنسينا بهدرستي تبيين ميكند؟ 184- كدام گزينه جايگاه معرفت شهودي را در ديدگاه فارابي و

كتابهاي عرفاني خود به تبيين آن پرداختهاند.  1) در

 2) عليرغم توجه به آن، آن را در تبيين فلسفي خود وارد نكردهاند.

بودهاند. ُطرقُ شناخت قائل  3) آنان براي شهود اعتبار بيشتري از ساير 

4) با توجه به نگاه عقلي خود، اعتبار شهود و عرفان را نفي ميكردند.

ميباشد؟ معرفتشناسي ملاصدرا صحيح 185- كدام گزينه دربارة ديدگاه

1) استدلال، شهود و اشراق از جمله پايههاي اساسي دستگاه منسجم فلسفي ملاصدرا است.

2) معرفتشناسي اسلامي در دوران ملاصدرا به حد اعلاي خود رسيد و پس از او راكد ماند.

3) پيوند ميان عقل و كشف و شرع از جمله نخستين ابداعات معرفتشناسي ملاصدرا بود.

4) بنابر نظر ملاصدرا در كتاب اسفار، جدايي احكام عقل و دين غيرممكن و متعارض است.

يازدهم نگاهي به تاريخچة معرفتفلسفة
صفحههاي 58 تا 68

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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186- كدام تحليل از عبارت زير، مطابق ديدگاه فيلسوف ذكر شده است؟

نميتوان انتظار داشت در شرايط طبيعي در بهار هم انار بدهد.» ميدهد و هرگز «درخت انار در پاييز انار

ِدانشمندان غيرفيلسوف در گذشته به پيروي از ارسطو از آن غفلت ميكردند. (بيكن) 1) گزارهاي تجربي است كه 

ميتوان تمام اين گزاره را شناخت. (دكارت) همكاريكننده با حس 2) فقط بر اساس عقل مستقل از حس و عقل

3) چون بخشي از اين گزاره ناظر به آينده است و تجربه به شناختش راهي ندارد، نميتوان آن را پذيرفت. (لاك)

ميسازد. (كانت) گزاره را در ذهن ما 4) صحت اين گزاره در واقعيت معلوم نيست؛ ولي واقعيت، همة مفاهيم اين

ميباشد؟ عقلگرايان تجربهگرايان و 187- كدام مورد از نقاط اختلاف

1) صحت تمام استدلالهاي عقلي  2) تصديق روش رياضي براي آن علم

3) غيرتجربي بودن منشأ برخي معارف  4) ارجحيت تجربه در پيشبرد علوم

188- عدم چه چيزي مساوي با عدم فلسفه است؟ و اين به چه معناست؟

1) استدلال تجربي ـ يعني تجربه حاصل همكاري حس و عقل است.

ًا با اتكا بر تجربه يا شهود قلبي يا وحي به معرفت فلسفي رسيد. نميتوان صرف 2) استدلال عقلي ـ يعني

3) استدلال تجربي ـ يعني تا حس به عقل اطلاعات و داده ندهد، نميتواند به معرفت دست يابد.

4) استدلال عقلي ـ يعني عقل ميتواند از تجربه و يا شهود استفاده كند و به معرفت فلسفي دست يابد.

ِي اروپاي جديد چه بود؟ معرفتشناس 189- عامل اصلي و عمده براي رشد انديشة نسبيگرايي در

1) جريان غالب معرفتشناسي در تبيين شناخت مطابق با واقعيت، با اشكالاتي مواجه شد.

انسانها با هم تفاوت داشت و نتايج دانش تجربي، احتمالي و غيرقطعي بود. 2) دريافتهاي تجربي

حوزههايي مانند انسانشناسي، اخلاق، حقوق و دين بهتدريج به معرفتشناسي رسيد. 3) نسبيگرايي در

غيرنسبيگرا سبب شد اين جريانات نتوانند پاسخگوي سؤالهاي مهم انسان باشند. روشهاي 4) محدوديتهاي

190- كدام گزاره مورد وفاق كانت و فيلسوفان پراگماتيست است؟

1) تنها ابزار شناختي ما از جهان، حس و تجربه است.   2) نبايد هدف خود را كشف واقعيت اشيا قرار دهيم.

3) ملاك صدق و كذب گزارهها، منفعت در عمل است.   4) منفعت در عمل را وجدان اخلاقي مشخص ميكند.
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191- موارد كدام گزينه، تكميلكنندة جاهاي خالي عبارات زير است؟

الف) وقتي يك اقتصاد …، هيچ احتياجي به انتقال منابع از توليد يك كالا به توليد كالاي ديگري نيست.

ميشود كه كشور در … مرز امكانات توليد قرار گيرد. ب) با كاهش توليد و پديد آمدن ركود، اقتصاد داراي منابع بيكار ميشود كه وجود اين منابع سبب

ج) با وجود ركود در جامعه، اشتغال … و بيكاري … مييابد.

1) الف) منابع غيرفعال دارد ب) زير ج) كاهش ـ افزايش

2) الف) منابع غيرفعال دارد ب) بالاي ج) افزايش ـ كاهش

3) الف) در حالت ركود تورمي است ب) بالاي ج) افزايش ـ كاهش

4) الف) در حالت ركود تورمي است ب) زير ج) كاهش ـ افزايش

192- اطلاعات يك جامعة فرضي مطابق جدول زير است. آنگاه:

جمعيت بيكار جمعيت غيرفعال   15سال   جمعيت پايينتر از  جمعيت كل  

595,000 15سال   30% جمعيت بالاي  15% جمعيت كل     10,000,000
 

الف) نرخ بيكاري چند درصد است؟

ب) اگر يك درصد از جمعيت شاغلين، به اميد يافتن شغل بهتر، كار خود را ترك كنند، دچار چه نوع بيكارياي شدهاند و جمعيت شاغلين در اين حالت

چقدر است؟

20 درصد ب) دورهاي ـ 5,450,300 نفر 10 درصد ب) اصطكاكي ـ 5,450,300 نفر  2) الف)  1) الف) 

5,301,450 نفر 20 درصد ب) دورهاي ـ  5,301,450 نفر  4) الف)  10 درصد ب) اصطكاكي ـ  3) الف) 

193- هر يك از جملات زير مربوط به كدام نوع بيكاري است؟ (بهترتيب)

كوتاهمدت است و در همة كشورها وجود دارد. ـ اين نوع بيكاري

ـ اين نوع بيكاري در زمان ركود اقتصادي اتفاق ميافتد.

ميماند. ميدهد كه نيروي انساني غيرمتخصص بهدليل نداشتن مهارت مورد نياز يك موقعيت شغلي، بيكار  ـ اين نوع بيكاري زماني رخ

ميكنند. شركتها تعدادي از نيروي كار خود را بهخاطر كاهش توليد بيرون ـ اين نوع بيكاري به اين علت است كه

دورهاي ـ بيكاري ساختاري ـ بيكاري فصلي 1) بيكاري فصلي ـ بيكاري

دورهاي 2) بيكاري اصطكاكي ـ بيكاري ساختاري ـ بيكاري اصطكاكي ـ بيكاري

3) بيكاري فصلي ـ بيكاري ساختاري ـ بيكاري اصطكاكي ـ بيكاري فصلي

دورهاي ـ بيكاري ساختاري ـ بيكاري دورهاي 4) بيكاري اصطكاكي ـ بيكاري

اقتصاد رشد و پيشرفتاقتصاد
(درس هشتم و نهم)
صفحههاي 81 تا 104

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 10 دقيقه
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194- با توجه به نمودار زير كه مربوط به ميزان عرضه و تقاضاي نيروي كار است، كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسشهاي زير است؟

الف) مازاد عرضه در بازار نيروي كار به چه معناست؟

ب) كدام عامل ميزان عرضه و تقاضا را در بازار نيروي كار تعيين ميكند؟

ج) رابطة ميزان تقاضاي نيروي كار با سطح دستمزد چگونه است؟

2 ميليون تومان چـه راهكـاري د) در سطح دستمزد 

ميرساند؟ بازار را به تعادل

1) الف) تعداد زيادي از افراد، حاضر به كار در اين سطح دستمزد هستند ولي كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد با اين سـطح دسـتمزد

ندارند. ب) سطح دستمزد ج) معكوس د) افزايش دستمزد به ميزان يك ميليون تومان

2) الف) مؤسسات و بنگاه ها تمايل زيادي به استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار حاضر به استخدام با اين سـطح از دسـتمزد نيسـت. ب) سـطح

دستمزد ج) مستقيم د) افزايش تعداد كارگران حاضر به كار در سطح دستمزد 2 ميليون تومان

3) الف) تعداد زيادي از افراد، حاضر به كار در اين سطح دستمزد هستند ولي كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد با اين سـطح دسـتمزد

ندارند. ب) قيمت كالاها و خدمات توليدي ج) مستقيم د) افزايش دستمزد به ميزان يك ميليون تومان

4) الف) مؤسسات و بنگاهها تمايل زيادي به استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار حاضر به استخدام با اين سطح از دسـتمزد نيسـت. ب) قيمـت

كالاها و خدمات توليدي ج) معكوس د) افزايش تعداد كارگران حاضر به كار در سطح دستمزد 2 ميليون تومان

گزارههاي زير در كدام گزينه بهدرستي بيان شده است؟ 195- بهترتيب درستي يا نادرستي

زمانهاي مختلف متفاوت است. الف) در فقر مطلق، تعريف فقر نسبت به وضعيتي كه در آن هستيم، محاسبه ميشود و در نتيجه معيار فقر در مناطق و

ب) با توجه به تعريف فقر مطلق، محاسبة تعداد افراد فقير بسيار سخت، پيچيده و شايد ناممكن است. در نتيجه مفهـوم فقـر نسـبي، بـه كـار گرفتـه

ميشود.

ميشود. ج) در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار از طريق نرخ ارز رايج در بازار محاسبه

1 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر مطلقاند و از تأمين احتياجات اولية زندگي خود عاجزند. / 9 د) مطابق با معيار بانك جهاني، افرادي كه زير 

1) ص ـ ص ـ ص ـ غ    2) ص ـ ص ـ غ ـ غ

3) غ ـ غ ـ ص ـ ص    4) غ ـ غ ـ غ ـ ص
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196- جملات زير بهترتيب به كدام يك از وظايف پول اشاره دارند؟

الف) واحد ارزش در اتحادية اروپا يورو، در آمريكا دلار و در ايران ريال (تومان) است.

حوالههاي بانكي ب) خريدهاي اقساطي و رد و بدل كردن

ج) نقش اصلي پول در مبادلات، آسانسازي مبادله است.

د) برخي اوقات افراد تمايل دارند بخشي از ثروت و دارايي خود را به شكل پول نگه دارند.

1) الف) وسيلة سنجش ارزش ب) وسيلة پرداختهاي آينده ج) وسيلة پرداختهاي آينده د) وسيلة سنجش ارزش

2) الف) وسيلة پسانداز و حفظ ارزش ب) وسيلة پرداختهاي آينده ج) وسيلة پرداختهاي آينده د) وسيلة پسانداز و حفظ ارزش

3) الف) وسيلة سنجش ارزش ب) وسيلة پرداختهاي آينده ج) وسيلة پرداخت در مبادلات د) وسيلة پسانداز و حفظ ارزش

4) الف) وسيلة پسانداز و حفظ ارزش ب) وسيلة پسانداز و حفظ ارزش ج) وسيلة پرداخت در مبادلات د) وسيلة سنجش ارزش

ميباشد كه اين مقدار نصف حجم پول كوتاهمدت و بلندمدت) 27,000 واحد پولي حسابهاي پسانداز (اعم از 197- در يك كشور فرضي مجموع موجودي

29,000 واحد پولي باشد، آنگاه: چكپول در دست مردم  اسكناسها و مسكوكات و است. در صورتي كه مجموع

سپردههاي ديداري در اين جامعه چقدر است؟ الف) ميزان

شبهپول چند واحد پولي است؟ ب) مقدار

ج) ميزان نقدينگي چند واحد پولي است؟

د) ميزان حجم پول چند واحد پولي است؟

1) الف) 25,000 واحد پولي ـ ب) 27,000 واحد پولي ـ ج) 81,000 واحد پولي ـ د) 54,000 واحد پولي

29,000 واحد پولي 2) الف) 27,000 واحد پولي ـ ب) 54,000 واحد پولي ـ ج) 81,000 واحد پولي ـ د) 

81,000 واحد پولي 3) الف) 25,000 واحد پولي ـ ب) 54,000 واحد پولي ـ ج) 27,000 واحد پولي ـ د) 

81,000 واحد پولي 4) الف) 27,000 واحد پولي ـ ب) 25,000 واحد پولي ـ ج) 54,000 واحد پولي ـ د) 



آزمون 6 بهمن 1402  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 32
 

م حل انجام محاسبات

ميكند؟ 198- در هريك از شرايط زير، دولت چه سياستهاي پولي جهت بازگشت به ثبات و رونق اقتصادي اعمال

الف) افزايش بيرويه، پرنوسان و مداوم سطح عمومي قيمتها
ب) كاهش سطح توليد ناخالص داخلي كشور و افزايش بيكاري

1) الف) سياست پولي انقباضي (كاهش حجم نقدينگي در گردش) مانند خريد اوراق مشاركت در دست مردم ب) سياسـت پـولي انبسـاطي (افـزايش
حجم نقدينگي در گردش) مانند فروش اوراق مشاركت به مردم

2) الف) سياست پولي انقباضي (كاهش حجم نقدينگي در گردش) مانند فروش اوراق مشاركت به مردم ب) سياست پـولي انبسـاطي (افـزايش حجـم
نقدينگي در گردش) مانند خريد اوراق مشاركت در دست مردم

3) الف) سياست پولي انبساطي (افزايش حجم نقدينگي در گردش) مانند خريد اوراق مشاركت در دست مردم ب) سياسـت پـولي انقباضـي (كـاهش
حجم نقدينگي در گردش) مانند فروش اوراق مشاركت به مردم

4) الف) سياست پولي انبساطي (كاهش حجم نقدينگي در گردش) مانند فروش اوراق مشاركت به مردم ب) سياسـت پـولي انقباضـي (افـزايش حجـم
نقدينگي در گردش) مانند خريد اوراق مشاركت در دست  مردم
199- كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسشهاي زير است؟

ميتواند سبب بهوجود آمدن تورم در جامعه شود؟ الف) كدام مورد
ميبرد؟ ب) در كدام گزينه، فرد از تورم سود

1) الف) نوسانات نرخ ارز ب) خريدار يك واحد ساختماني كه آن واحد را يك سال پيش از اتمام و تحويل، خريـداري كـرده اسـت و بعـد از تحويـل،
به خاطر تورم، افزايش در قيمت ساختمان روي داده است.

2) الف) فزوني تقاضا بر عرضة كل ب) بازنشستهاي با يك حقوق ثابت بازنشستگي در طول دورة تورم.
توليدكننـدهاي كـه براسـاس تصـويب هيئـت دولـت مجبـور اسـت قيمـت 3) الف) هماهنگ نبودن افزايش نقدينگي در كشور با افـزايش توليـد ب)

محصولاتش را با وجود افزايش نرخ تورم، به همان قيمت سال گذشته به فروش برساند.
4) الف) افزايش واردات و كاهش ظرفيتهاي توليدي ب) فردي كه به سپردهگذاري در سپردههاي بلندمدت بانك ميپردازد و نرخ سـود دريـافتي در

بانك بيشتر از نرخ تورم در جامعه است.
C بهترتيب در و  A 200- جدول زير بيانگر قيمت سه نوع كالا در يكسال معين است. چنانچه درصد تورم در قيمت اين كالاها برابر باشد؛ قيمت كالاهاي 

ابتداي سال و انتهاي سال، چقدر است؟

قيمت
انتهاي سال (به ريال)ابتداي سال (به ريال)كالا

B370,000
96,000 ؟   A

462,500  
؟  290,500  C

363,125 − 76,800  (2     232,400−120,000  (1

363,125 −120,000  (4     232,400− 76,800  (3
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